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Вы слышите,
Слава героя гремит
Как горный поток по весне.
И девушкам снится бесстрашный джигит,
Летящий на белом коне.
Я много прошел тропинок и трасс,
Немало увидел я стран,
И вместо приветствия слышал не раз:
Москва, Казахстан, Бауржан!


Эссе на тему : «Героев  рождает казахская степь…»

  Личности , подобные  легендарному  полководцу Бауыржану  Момышулы, рождаются  раз  в столетие . В далеком   1910 году  24 декабря  в ауле Колбастау  Жувалинского  района  сейчас Жамбылской облости в семье Момыналы, которого по аульному звали  Момышом, произошло радостное событие.  После четырех дочерей родился долгожданный сын Бауыржан. 
  Никто из моих дальнейших учителей не учил меня тому, чему научила бабушка, отец и старейшие из наших родственников… - говорил Бауыржан Момышулы.
[bookmark: _gjdgxs] Окончив школу, он работал  учителе м, ответственным секретарем райисполкома . В 1932 году он призывается на действительную службу и навсегда связывает свое будущее с Советской Армией.
В 1933 году окончил полковую школу. 
  Война изменила всю судьбу Бауыржана Момышулы, как и многих его современников. В годы Великой Отечественной войны он был единственным казахом - командиром дивизии.
  Именно тогда о Бауыржане Момышулы стали говорить  как о  талантливом командире, стратегически разрабатывающим каждую операцию. Умелое руководство комбата позволило на три дня задержать фашистов на московском рубеже – Волокаламском шоссе. После чего Момышулы  вывел свой батальон из окружения.
   Бауыржан Момышулы отличался характером твердым и прямым. Говорил всегда и всем только то, что думал, никогда ни под кого не подстраивался. Будучи требовательным к себе, требовал много и от других. В его идеи в области тактики отличались смелостью и новизной. Его героизм в битвах под Москвой стал легендой еще в годы войны.
 Несмотря на то, что всенародно признанным героем Бауыржан Момышулы стал еще в 1941 году, официально звание Героя Советского Союза присвоили с большим опозданием. 
 Сам Бауыржан Момышулы говорил: «Мои судьи – время и народ. Герои рождаются для народа и умирают за народ».У Бауыржана Момышулы это получилось. Он основоположник отечественной военной философии. 
Бауыржан Момышулы первый казахский писатель, который пишет как на русском, так и на родном языке. Он писатель двуязычный. В этом тоже его богатство и счастье.
  Слова писателя остались на бумаге для нас, а сам он прошел земной путь ни разу не согнувшись перед  власть имущими, глядя прямо, держась гордо, терпя страдания от прямоты своего народа.
  Нет, наверное, человека, который не склонил  бы голову перед героизмом воина – писателя во время  Второй  Мировой  Войны, перед его талантом в мирное  время, перед его высокой человечностью
