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Алматы қаласында орналасқан әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті Қазақстандағы ғана емес, Орталық Азиядағы жетекші оқу орындарының бірі. 1933 жылы негізі қаланған университет ғылым мен білімге қосқан үлесімен танымал.
Академиялық еркіндік пен зияткерлік ашықтық қағидаттары негізінде құрылған университет әлемнің түкпір-түкпірінен келген жас ғалымдардың магнитіне айналды. Оның факультеттері мен институттары гуманитарлық және әлеуметтік ғылымдардан бастап жаратылыстану және нақты ғылымдарға дейінгі көптеген ғылыми пәндерді қамтиды.
Университеттің басты ерекшеліктерінің бірі – оның белсенді ғылыми қоғамдастығы. Мұнда көрнекті ғалымдар жұмыс істеп, медицинадан бастап техникаға дейін әртүрлі салаларда зерттеулер жүргізеді. Студенттер ғылыми қызметке де белсенді қатысады, бұл олардың кәсіби өсуіне және дамуына ықпал етеді.
Әл-Фараби университеті де мәдени алмасу және интеллектуалды диалог орталығы болып табылады. Мұнда әртүрлі елдердің ғалымдары арасында білім мен тәжірибе алмасуға ықпал ететін халықаралық конференциялар, семинарлар мен лекциялар өткізіледі.
Сонымен қатар, университет әлемнің жетекші ғылыми орталықтарымен және университеттерімен белсенді ынтымақтасады, бұл оның академиялық желісін кеңейтуге және ғылыми зерттеулер деңгейін көтеруге көмектеседі.
Осылайша, әл-Фараби атындағы Қазақ ұлттық университеті студенттер мен ғалымдарға оқу, зерттеу және академиялық өсу үшін тамаша орта ұсынып, ғалымдардың бесігі болып қалуда.
