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Білім берудің қазіргі заман тобы – шығармашылықпен жұмыс жасайтын, бәсекеге қабілетті, құзіретті тұлға тәрбиелеу. Мұндай тұлғаға қойылатын бірінші кезектегі нақты талаптар – шығармашылық, белсенділік, жауаптылық, терең білімділік, кәсіби сауаттылық. Бұл талаптарды жүзеге асыру үшін оқушы білімін бағалауда мүлдем жаңа бағытта жұмыс істеу қажеттілігі туындайды. Осы қажеттіліктерді жан – жақты қарастырып, шешудің бірден бір жолы оқушы білімін критериалды бағалау жүйесі бойынша сараптау десек артық айтқандық емес. Критериалды бағалау кезінде оқушылардың алдын ала белгіленген критерийлердің нақты жиынтығының көмегімен өлшенеді. Бұл нормаға негізделген бағалаудан өзгеше. Ннормаларға негізделген бағалау кезінде оқушылардың үлгерімі олардың сыныптастарының үлгерімімен салыстырылып қойылады. Ал, критерийалды бағалау жүйесіндегі ең маңызды нәрсе – оқу процесінің өзі, сол арқылы оқушы  өзін – өзі бағалауды үйреніп, өз білімінің артықшылықтары мен кемшіліктерін көріп, әрі қарай қалай даму керектігін түсінеді. Демек, бұл бағалау жүйесінде оқушының қалай жұмыс жасағаны, қай деңгейде ойланғандығы, жетістігі, әлсіз тұстары нақты көрініс тауып бағаланады. Бағалауды өткізу үшін оқушылардың нені білетіндігін және не істей алатындығын анықтауымыз қажет. Бүгінде заманауи талаптар негізінде туындаған білім саласындағы жаңа бағыттардың бірі – критериалды бағалау болып отыр. Ол – білімнің мақсаты мен мазмұнына сәйкес келетін оқушылардың, оқу  танымдық біліктлігін қалыптастыруға сеебепші болатын, айқындлған, ұжыммен шығарылған, білім процесінің барлық қатысушыларына алдын ала белгілі критерийлермен оқушылардың оқу жетістігін салыстыруға негізделген процесс. 
Оқыту – мұғалімдердің оқушыларға жасаған сыйы емес, бұл құзыреттіліктер білім алу үшін оқушылардың өздері де оқу үдерісіне белсенді қатысуын талап етеді. Мұғалімдер, өз кезегінде, өзінің сабақ беруіне емес, оқушылардың оқу ептілігін дамытуға назар аударуы тиіс. Осы мақсатта мұғалім оқу ортасын құуы керек. [МАН 70 бет]. Осыған байланысты оқушылар арасында өзара түсіністік және ұжымдық қарым – қатынасты орнатып, оқушылардың сенімсіздіктерін жойып, мүмкіндіктерін арттыруға жол ашатын  критериалды бағалау болып табылады. Яғни, критерийлер – оқытудың мүмкіндіктерін жүзеге асыратын  өлшемдер, атап айтқанда, оқушылар жұмыс барысында орындайтын іс – әрекеттер тізбесі болып саналады. 
Критерий – ұсынылған талаптарға сәйкес бір нәрсені бағалау бойынша шешім қабылдау ережесі, негіздемесі және белгісі. Әр криетрийдің дескрипторы болады, онда оқу тапсырмасының орындалу нәтижесінің дұрыстылығы туралы нақты түсінік беріледі. Дескрипторға сәйкес бағалау оқушының қойған мақсатына жетуін анықтайды. 

Критериалды бағалаудың маңызыдылығы.

 Мұғалімдер үшін:

· Сапалы нәтижеге әкелетін критерийлер құрастыру;

· Өз іс – әрекетін саралап, болашаққа жоспарлай алатын мәліметтер алу;

· Сабақ берудің сапасын арттыру;

· Оқушының жеке ерекшеліктерін ескере отырып, оқытудың әр тұлғаға арналған ауқымын жоспарлау;

· Бағалаудың әр түрлі әдістерін пайдалану;

· Оқу бағдарламасын қол жетімді ету үшін ұсыныстар енгізу;
           Оқушылар үшін:

· Танымдық қабілеті мен ойлау деңгейін арттыратын оқытудың әр түрлі әдістерін пайдалану;

· Табысқа жетелейтін бағалау критерийлерін түсіну;

· Өзін және өзгелерді бағалау арқылы кері байланысқа түсу;
· Сыни ойлауына, еркін ойын айту

Критериалды бағалау жұмыстары барысында оқушылар өз ойын жеткізу жолдарын, әңгімелерді баяндау, өздерінің армандары мен үміттері, жоспарлары туралы сөйлесу барысында айтып, тілдесім мен аудиовизуальды материалды тыңдауда өз көзқарасын білдіретін болад. 

Қолданылған әдебиеттер:

1. Мұғалімге арналған нұсқаулық
2. Негізгі және жалпы орта мектеп мұғалімдеріне арналған критериалды бағалау нұсқаулығы 

БІЛІМ БЕРУ ДЕҢГЕЙІНІҢ СОҢЫНДАҒЫ ЖИЫНТЫҚ БАҒАЛАУ НЕГІЗГІ ЖӘНЕ ЖОҒАРЫ МЕКТЕПТІ АЯҚТАҒАН СОҢ СЫРТҚЫ ҰЙЫММЕН ӨТКІЗІЛЕДІ.





АТТЕСТАТТЫҚ ҚОРЫТЫНДЫ БАҒА





ОҚУ ЖЫЛЫ ҚОРЫТЫНДЫСЫ БОЙЫНШША БАҒА





ТОҚСАН ҚОРЫТЫНДЫСЫ БОЙЫНША БАҒА





ТЖБНЫ МҰҒАЛІМ ӘР ТОҚСАНДА БАЛЛ ҚОЮ АРҚЫЛЫ ӨТКІЗЕДІ.





БӨЛІМ/ОРТАҚ ТАҚЫРЫП БОЙЫНША ЖИЫНТЫҚ БАҒАЛАУДЫ МҰҒАЛІМ ӘР ТОҚСАНДА БАЛЛ ҚОЮ АРҚЫЛЫ 2-3 РЕТ ӨТКІЗЕДІ





ЖИЫНТЫҚ БАҒАЛАУ ҚОРЫТЫНДЫСЫ БОЙЫНША БАЛЛ, БАҒА ҚОЙЫЛАДЫ





ҚАЛЫПТАСТЫРУШЫ БАҒАЛАУ САБАҚ ҮСТІНДЕ МҰҒАЛІМНІҢ БАЛЛ ЖӘНЕ БАҒА ҚОЮЫНСЫЗ ҮЗДІКСІЗ ӨТІЛЕДІ





КРИТЕРИАЛДЫ БАҒАЛАУ








