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 «В душе каждого ребёнка

 есть невидимые струны. Если тронуть

 их умелой рукой, они красиво зазвучат»
Василий Александрович Сухомлинский
     Одним из важнейших факторов творческого развития учащихся является создание условий, способствующих формированию их творческих способностей. Современному человеку, живущему в эпоху инновационных технологий и новейших открытий, просто необходимо уметь творчески мыслить, принимать нестандартные решения. Но в школе часто обучение сводится к запоминанию и воспроизведению стандартных приёмов,  типовых способов решения заданий. При этом интерес к обучению у среднестатистического ученика становится равен нулю. Дети могут постепенно потерять способность к творчеству.
    Задача учителя состоит не только в том, чтобы дать обучающимся  как можно более глубокие знания по предмету, но и развить творческие способности каждого ребёнка.
Проблема развития способностей не нова для психолого-педагогических исследований, но до сих пор актуальна. Далеко не секрет, что школу и родителей волнует вопрос о развитии способностей учащихся.
    Общество заинтересовано в том, чтобы человек начал трудиться именно там, где он может принести максимальную пользу. А для этого школа должна помочь воспитанникам найти свое место в жизни

    Педагоги должны  раскрыть в детях качества, лежащие в основе творческого мышления, сформировать умение управлять процессами творчества: креативным мышлением, пониманием закономерностей, решением сложных проблемных ситуаций, «фантазированием».На это направлены те упражнения, которые  предлагаются учащимся на уроках  и во время внеклассных мероприятий.
   Современное общество предъявляет своим гражданам требование овладения навыками творческого мышления.   Поэтому первостепенной задачей современной школы - воспитание активной личности и развитие творческих способностей у обучающихся.
   Любому ребенку присущи задатки творческих способностей.  Нужно суметь раскрыть и развить их. Выпускники средних школ должны не только овладевать материалом школьных программ, но и уметь творчески применять его,  находить решение любой проблемы. Это возможно только в результате  педагогической деятельности, создающей условия  для творческого развития учащихся.

Творчество (или креативность) – это способность удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, это нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта.
    Уроки русского языка и литературы, пожалуй, как никакие другие, открывают возможности для развития креативных способностей. Стратегическим принципом развивающего обучения русскому языку является принцип развития творческих лингвистических способностей. Он вытекает из объективной закономерности усвоения родного языка. На уроках русского языка необходимо развивать творческую активность учащихся в рамках этого предмета, а также стимулировать стремление к творчеству и развитие личности ученика.
Обучаясь русскому языку и литературе, школьники овладевают необходимым лингвистическим минимумом и умениям, которые адекватны этим знаниям.  Уровни знаний и умений являются низшими в развитии ребенка, по сравнению с уровнем опыта творческой деятельности и личностным отношением к предметам.
Творческая деятельность – создание качественно нового, никогда ранее не существовавшего (Педагогическая энциклопедия , 2000, т.2).
Особенностью творческой деятельности школьников является то, что в результате этой деятельности они создают новые для себя ценности, важные для формирования личности как общественного субъекта. Обучение творчеству детей главным образом осуществляется на проблемах, уже решенных обществом.
Все уроки по развитию творческих способностей выстраиваются с учетом творческой активности учащихся. Планируемая педагогическая ситуация продумывается с опорой на достижения учащихся, на то, что они умеют и знают, с учетом их творческих возможностей.

Задания на обычных уроках русского языка и литературы, способствующие формированию и развитию творческих способностей: этимологические толкование языковых терминов, игра, уроки развития речи, уроки творчества (аппликация «обрывки, воспоминания» из цветной бумаги, цветные разнообразные кластеры, синквейны и прочее), сочинения, изложения, эссе, упражнения по развитию устной речи, написание сценария, творческое чтение, инсценировки, выразительное чтение и много другое.

        Главный стимул творчества – огромная радость, которую оно дает и ученику, и учителю. Для учителя важно создать и сохранить положительный эмоциональный настрой детей на обучение в школе, способствовать дальнейшему развитию их творческих способностей, фантазии и воображения
Самое главное  педагогу самому необходимо быть необыкновенной креативной  личностью, идти в ногу со временем, постоянно развиваться и самосовершенствоваться.
