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СОЦИАЛЬНАЯ НОРМА КАК  

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ФЕНОМЕН

В статье дано обоснование актуальности исследования проблем социальной нормы, а также раскрываются сущность  понятий «норма», «социальная норма» и социально-педагогическое содержание социальной нормы.
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Новые социально-экономические явления, происходящие в глобальном  мире дают возможность прояснить многие актуальные на сегодняшний момент вопросы. Это порождает вопросы, связанные с влиянием деятельности человека на социальную и природную среду. По причине развития технического прогресса появились новые формы бедности. 

Понятие бедности или кризиса стало определяться не только как уровнем социального положения граждан, но также стало принимать и другое значение. Если первоначально процесс глобализации предполагал только лишь овладение материальными ценностями, то в настоящее время мы сталкиваемся с такими явлениями, как спад духовно-нравственных ценностей, проявление разных форм жестокости. 

Возникают такие вопросы, как: «Что такое глобализация?», «Каков предел развития человеческого общества?».  Поиск ответов на эти вопросы в условиях изменения моделей социального взаимодействия требует анализа и переосмысления объективных и субъективных факторов.

  В последние годы многих странах мира  начался процесс  переоценки социально-экономических ценностей на основе новых взглядов в решении вышеуказанных вопросов. По мере интенсивного развития человечества высказываются идеи о том, что общественные ценности не ограничиваются только лишь материальными ценностями и что только лишь их наличие недостаточно и что истинный прогресс, развитие человечества берут истоки с духовных ценностей. 

Такие социальные сферы, как медицина, целью которой является лечение и оздоровление личности, педагогика, целью которой выступает формирование личности являются проявлением высшей ценности общества - человечности (гуманизма). Изменение общественной формации, приоритет материальных ценностей способсвовало ослаблению воспитательного потенциала  семейного воспитания, в стране увеличился процент детей-сирот и детей, оставшихся без родительского попечения, не уменьшается также численность пожилых людей, проживающих в домах престарелых. Такая ситуация имеет место в любой стране и такие случаи стали в настоящее время обычным явлением. Возникает резонный вопрос: как же нынешнее поколение - потомки тех людей, которые даже в самые трудные времена не давали заплакать детям и матерям, не оставляли стариков без присмотра оказались в таком духовном кризисе? Это лишь некоторые из многочисленных примеров духовной деградации, а сколько есть других случаев бессердечности и злодеяний.

Межкультурные изменения также способствуют на развитие и формирование человека, полноценного и сознательного гражданина. Безусловно, в современном обществе, в котором начала распространяться субкультура разноцветная одежда мужчина и окрашивание мужчинами волос  существенно влияет на формирование мировоззрения подрастающего поколения. Для общества не может не влиять форма и длина волос мужчин, манера разговорной речи, рукопожатий, манера улыбаться и смеяться, взаимоотношения с другими людьми и т.п. обстоятельства. Это способствует принятию общепринятых социальных норм. Если бы не было общепринятых правил поведения человеческое общество не смогло бы достичь такого уровня своего развития. 

В системе социальных норм моральые нормы являются универсальным средством регулирования общественных отношений с позиций добра и зла, справедливости и несправедливости. Поэтому эти нормы обеспечиваются мерами общественного воздействия. Итак, социальная норма – это исторически закрепленная  форма регулирования поведения людей и их взаимоотношений. 

В основном нормы классифицируются следующим образом: 

1. Нормы, посвященные сохранению формального порядка в обществе в целом и в группах, составляющих общественную структуру. В различных обществах распределение обязанностей решает различные вопросы. Например, если мужчины выполняют серьезные технические, физические функции, то женщины выполняют домашние функции, направленные на  воспитание детей.
2. Экономические нормы регулируют хозяйственные взаимоотношения, определяют необходимый уровень целеустремленности, профессионализма, деловитости, примелемые для эффективности жизнедеятельности общества. 
 Политические нормы, которые определяют цели общей системы политичес ких принципов своей страны, которые способствуют сохранения правил борьбы на политической арене не нарушая законодательство и Конституцию РК, которые поддерживают действия отдельных лиц и различных групп. Это нормы, способствующие тому, чтобы люди разговаривали на родном языке, обучались письменности и грамоте, любили музыку, поддерживали стиль и символы своей культуры. Если некоторые нормы не соответствуют предъяв ляемым требованиям, то принятые нормы быстро выходят из употребления. Нормы бывают общегражданскими, национальным, групповыми, классо выми, межличностными. Социальная норма – совокупность норм, принятых в обществе и регулирующих поведение людей, их деятельность общепри нятые нормы по установлению порядка в обществе . 

 
По утверждению П.А.Солкиной,  «содержание понятия «социальная норма» зависит от того, в рамках какой теории познания данное понятие изучается, а также от типа методологии, в которой изучается содержание соответствующего данному понятию явления. В диалектической методологии, соответствующей теории познания как теории отражения, понятие «социальная норма» выступает как образ действительности, как нечто реализующееся в соответствии с принципом единства мира и принципом всеобщей связи явлений действительности» [1, с.4].
Для регулирования жизнедеятельности общества с точки зрения приоритета ценностей имеет важное значение разделение норм на правовые и моральные. В ряде случаев правовые нормы, чаще всего в виде законов, а также государственных или административных нормативных актов составляют суть уточняющих диспозиций по поводу применения санкций в отношении правовых норм. А дело сохранения моральных норм обеспечивается степенью человечности отдельного индивида, силой общественного мнения. А социальная норма не только правовые и социальные нормы, но также основывается и на обычаи и традиции, способствует и является основой возникновения новых социальных норм [2]. 

Для того, чтобы социальные нормы реализовали свои цели в обществе необходимо, чтобы их основные компоненты соответство вали определенной степени развития общества. На определенном этапе развития общества встречается несоответствие между некоторыми социаль ными нормами и нормами, порожденными общественной практикой. Такое несоответствие четко проявляются в повседневной жизнедеятельности людей и в  религиозных нормах.    

Н.В.Итыгилова отмечает, что «социальным нормам, определяющим развитие государственной гражданской службы, присущи два основных аспекта функций: 
1) обеспечение государственных служащих моделями, стандартами поведения, механизмами отношений; 
2) стабилизация, упорядочение, уравновешивание, интеграция отношений в государственном управлении» [2, с.7].
 Важным аспектом общественного воспитания является является способствование тому, чтобы индивиды восприняли социальные нормы и сделали их составной часть своего мировоззрения. Один из способов адаптации к восприятию социальных норм является сознательное освоение норм, вторая практическая часть этого процесса – сделать так, чтобы эти нормы стали не только внешними требованиями, но также и внутренней потребностью жизнедеятельности, нормой поведения, прычкой каждого человека. 
Нормы, порожденные исторически сформированными социальными и общественными организациями, способствуют совершенствованию новых общест венных отношений, формированию в будущем сознания людей в нужном направлении. Они обеспечивают единообразное развитие общества, минуя кризисы. Это - объективный процесс. 

Социальные нормы с древних времен существуют наряду с человеческим обществом, развиваются и укрепляются посредством диалектического процесса. Посредством социальных норм видоизменяются, развиваются и обновляются взаимоотношения в обществе. Посредством этого происходит видоизменение общества и обновление по пути прогресса. 

      Социальные нормы является широко распространенным средством регулирования правил поведения и взаимоотношения людей. Они сохраняют общественную жизнь от опасности и дают ему нужное направление. Конечно, в состав социальных норм входят также и правовые нормы.  Социальная норма -  то объективное, важное правило поведения людей, которая указывается границы дозволенного и недозволенного, нужного и ненужного. Социальная норма по-разному проявляется в общественном развитии, закономерности ее применения и развития различны. Социальная норма создается человеком и являются объективной потребностью. 
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