        «Тура жолдан таймайық» тәрбие сағаты.
Сайпирова Жазира , әлеуметтік педагог.

Мұхаммед пайғамбар: "Арақ-шарап ішушінің бойынан ізгі қашады. Маскүнем  үй-ішіне, жақын туыстарына айналасындағыларға жексұрын болып, адамдық қасиеттерін жоғалтады" деген.

Ислам діні  отбасының бұзылмауына ерекше мән береді, шаңырақ шайқалмауын көздейді. Сондықтан, шариғат заңында неке мәселесі ерекше орын алады. Өйткені , сол кішкентай жанұядан қоғам құралады.
Шариғат бойынша жазалау түрлері: 

Шариғат заңы бойынша  құқық бұзушылық 3 топқа бөлінеді. Бірінші топ – Алла құқығына қол сұғушылық, ол нақты хадд (шек) түрімен жазаланады. Екінші топ – жеке адам құқығына қол сұғушылар, ұқсастық жасаушылар. Олар қауад және дииа түрімен жазаланады. Үшінші топқа жататындар –қатаң жаза қолданылмайтын іс-әрекеттер, ол тәзірмен жазаланады.
Хадд тобына 7 түрлі аса қауіпті қылмыстарды жатқызады Олар: жезөкшелік , арақ-шарап ішушілік, ұрлық, тонаушылық, жалған куәлік беру (жалақорлық) , діннен безу, өкіметке қарсы көтеріліс жасау.
Жезөкшелік –исламдағы ең ауыр қылмыс. Өйткені , қоғам жекелеген отбасылардан тұратыны белгілі. Оны бұзу, адамды аздыру ауыр күнә деп қаралады. Сондықтан да Құранда бұл жайында жиі ескертіледі. Зинақорлық жасаушыларға 100 дүре соғылып, жұрт болып оны таспен атқылап өлтірген.
Арақ –шарап ішушілік-адамдарды аздырып, ауруға шалдықтырады. Отбасының берекесін кетіріп, қылмыстарға соқтырады. Арақ -шарап  ішіп мас болған адам өз іс-әрекетіне жауап бере алмайды. Ауыр қылмыстар істейді. Ішімдік ішу тарамаған мұсылман елдері мұндай сорақылықтан ада.
Арақ ішушілер өлім жазасына дейін кесілген. Қазақ халқы бұрын арақ –шарап ішпеген. Бұл ауру соңғы жүз жылдың ішінде,   әсіресе соңғы 20-30  жыл ішінде   қауыпты індетке айналып, тіпті жас қыздарға дейін ішімдікке бой ұрып кетті. 

Ұрлық – қасақана жасырын түрде жасалатын жаман әрекет. Ұрлық жасағандарға Құранда қатаң жаза қолдануға бұйарған. 

Қазақтарда көкөніс, ауланған балақ, т.б. бірдірмей  алуды ұрлыққа жатқызбаған. Ұрының ұрлығын әуелі дәлеудеу қажет.  Ол үшін куәгердің куәлігі мен ұрының өзі мойдау керек. Қазақтарда ұрлыққа қатаң қарап , 27 есе артық айып салынған.
Тонаушылық –Құранда  ауыр қылмыс саналады. Мұны істеушілердің  екі аяқ, екі қолын кесуді, не қоғамнан қуып, алыстатуды үндейді. Олар бұл өмірде де , о дүниеде де ауыр жазаға ұшырайтынын ескертеді.

Өтірік  (жалған )  куәлік беру – ең ауыр күнә саналып, жала жабушылар екі дүниеде де күнаһар деп есептеледі. Сондықтан, ешкім еш уақытта да өтірік куәлік бермеген.
Көтеріліс-  Ислам діні бойынша бұл да ауыр қылмыс. Қандай болмасын өкіметке қарсы көтеріліске шығып, оны төңкеруге  тырысушылар өлім жазасына кесілген.

Діннен безу- қоғамдық үлкен қылмыс қатарына жатады. Өйткені, сан ғасырлар бойы  қалыптасқан ел-жұрттың имандылық түсініктерін аяқ асты етіп , басқа наным –иланымға өту –ауыр қылмыс. Бұрыннан келе жатқан бастауларды бекітіп, жат қайнар ашу жақсылыққа алып бармаса керек. Егер әйелі христиан, не яһуди болса, ислам дініне енбесе де өлгенде мұсылмандар бейітіне қоюға рұқсат етеді. Ешкімді  күштеп дінге енгізбейді.

Мұхаммед пайғамбар кісі өлтірушіне өл өлтіруге, не дииа алуға, не кешіруге үнделген. Өлген  жақтың туыстарына осы үш жазаның бірін таңдауға ерік берген. Көбісі кешірім жасаған жақ құн – дииа алмаған. Бұлай ету-ең ауыр жаза. Құранда өлген адам үшін дииа – 100 түйе болып келген. Қазақтарда да құн төлеу болған. Құн мөлшері -1000 қой не 100 түйе кесілген. "Алдыңа келсе , атаңнын құнын кеш" деген қағида да Құранда бар. Құран адамдарды кешірімділікке үндейді. Райдан қайтуға шақырады. " Бас жарылса бөрік ішінде, қол сынса жең ішінде" деп , дауды өрбітпей бітістіріп, кешірім сұратып, айыбын бергізіп, татуластырып отырған.
Отбасының берекесі имандылықтан басталады.
Қоғамның қуат-тірегі-отбасы. Сол отбасының бекем болуы көбіне әйел адамдарға тікелей байланысты екендігі белгілі. Алайда, әйелдер құқылы исламға дейін мүлдем адам  төзгісіз еді. Арабтар әйел затын кем  санап, құрбандық үшін керек десе қыздарын тірідей жерлеген. Оны Мұхаммед пайғамбар тоқтаттырған. Әйелдер құқығы тек арабтарға ғана емес, көтеген елде мәз болмаған. 
Үнділерде әйелдер  мүлік қатарына қаралып, ерлерінің жеке меншігі саналды. Сати заңы бойынша өлген ерімен бірге әйелі де көмілген.

Ал, иудейлерде әйелдер "пәк емес" зат есебінде саналды. Иудейлер заңы бойынша әйелдер құқықсыз, өз әке-шешесінің үйінде де  күң іспетті болған. Қыздар мирасқор бола алмаған. Қытайда да храмға әйелдерді енгізбеген.
Рим заңы бойынша әйел еріне басыбайлы болып, өзіне тиісті дүние –мүлікке ие бола алмаған. Сол секілді өзіне бала асырап ала алмаған. Келісім шарт та жасай алмаған.

Ислам діні ерлер мен әйелдерді теңестіріп, бірдей құқық берді. Әйелдер енді еркін тыныстап, өзінің  қасиетті борышы аналық парыздарын еркін атқаруға мүмкіндік алды. Ислам әйелдерге құрметпен қарауға үндеді. 

Құранда ерлер мен әйелдер  тек тең құқықты ғана емес, бірін –бірі толықтырып, кемелдендіріп отыратын жаратылыстар. 

Ислам діні отбасының бұзылмауына ерекше мән береді, шаңырақ шайқалмауын көздейді. Сондықтан, шариғат заңында  неке мәселесі ерекше орын алады. Өйткені, кішкентай сол жанұадан қоғам құрылады. Отбасы тату болса, қоғамғада да жайлы тұрмыс орнайды. Ер мен әйел –адамзаттың ұрпағын тарататын негізгі факторы. " Ердің де,  әйелдердің де  өзіне  тән тиісті міндеттері бар. Міне, осы тиісті міндеттерді дұрыс бөліп атқарса, онда қуаныш та, өмір мәні де толық болады" делінген Құранда. 
Әйел міндетінің ең қасиеттісі бала туу, оны тәрбиелеп өсіру. Бұл шақта анадан  басқа сәбиге ешкім қамқор бола алмайды. Анасы  баласын ұрып –соқса да реніш білдірмей ұмытады, ал әкесінен көрген ренішін ұмыта алмайды. 
Сол  себепті  де әйелдер өте нәзік, ер адамның қорғауы мен көмегіне зәру. Әйел адам тірлігі негізі үймен тығыз байланысты. Шариғат бойынша некелесу-екі жақтың келісімі. Ең басты шарт –әйел өз еркімен ризалығын беруі. Сонда ғана некелесуге болады. Ержеткен баласын үйлендіру, қызын тұрмысқа беру- ата  - ананың парызы. 

Бірнеше әйел алған адам барлық әйеліне бірдей қарап, киім, тамақпен бірдей қамтамасыз етуі тиіс. 

"Егер  бұл айтылғандардың бірі орындалмаса, ол адамға ең ауыр күнә тағылып, о дүниеде ауыр ауыр азапқа душар болады" делінген Құранда. Неке бұзушылардың ісі өте ауыр. Ажырасуға ер жағы да, әйел жағы да құқықты, татуластырудан нәтиже шықпаса, ері  4 айға дейін әйелін бағып-қағып ретпеуі керек. Егер осы мерзім ішінде екі жақ райларынан қайтып татуласса, отбасының тыныс –тірлігі қалпына келіп, жақсара түскені. 
Исламның қағида –ережелері қазақ халқының да қағида-ережелерімен астарласып, қабысып кеткен әрі ұзақ жылдар бойы өмірде қолданылып келген. Өз ата-бабаларымыз екі етпей орындаған әрі заңдарына айналдырған осынау қағида –ережелерді есте ұстаған ләзім.
