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Эссе
«День независимости»
Независимость – это непоколебимая решимость каждого гражданина до последней крови защищать свое отечество, как это завещали предки. Это Великое единство нашего народа с его уникальной историей и культурой, государственным языком и уважением этнических языков всех Казахстанцев.
Если оглядеться в историю, то можно увидеть с каким трудом нам досталась независимость. Казахстану потребовалось более двухсот лет в пути к независимости. С древних времен предки защищали наши земли. А в период царизма люди видели смерть и несправедливость, горе и несчастье, они знали, что такое потеря. Также казахстанский народ принимал активное участие в годы Великой Отечественной войны, являясь частью единой страны. Десятки тысяч героев из Казахстана проявили смелость и волю к общей победе. Многие из них погибли в борьбе за Родину и ее будущее процветание. Именно благодаря этим людям мы живем в государстве, свободном и независимом. Мы должны помнить их и гордиться настоящими патриотами нашей страны.
Проходя через разные испытания, 16 декабря 1991 года мы наконец получили свою независимость. Думаю, что этот знаменательный день помнит и знает каждый гражданин Казахстана. Если посчитать, то с этого дня прошло уже 29 лет. Все это благодаря единству, сплоченности народа и общей вере в светлое будущее и это результат трудолюбия, дружбы всех народов, проживающих в Казахстане. Это событие, которое будет праздновать весь Казахстан. Как отмечает президент нашей независимой страны, Н. А. Назарбаев: «Два десятилетия: множество конкретных дел, свершений, которые раньше не могли вместить целые века и этот праздник дорог всем, кому дорога судьба нашего Отечества». Это не просто праздник, а результат трудолюбия и дружбы всех народов, проживающих в Казахстане.
Я с гордостью говорю, что моя Родина – это независимый Казахстан. Я считаю Казахстан самой прекрасной страной. У нас проживают более 130 разных национальностей и все народы нашей страны живут в дружбе, как одна семья, эта дружба и есть основа, на которой мы строим наш Казахстан и наше светлое будущее. У нас неповторимая природа, славная история и великая культура. Широки просторы Казахстанских земель. Наша страна-это бескрайние степи, высокие горы, глубокие озера и многое другое. Наша Родина богата красивейшими достопримечательностями. Символ этого наша новая столица, прекрасная Нур-Султан. Как быстро она выросла и стала суперсовременным городом. И она продолжает расти и улучшаться. Силу и мощь нашей страны символизирует Нур-Султан.
Развитие Казахстана никогда не стоит на месте. С каждым годом наша республика развивается все больше и больше. За 29 лет независимости мы очень многого добились. В этом заключается заслуга президента.Президентом нашей страны является поистине мудрый человек, политик и настоящий патриот. Благодаря ему добились процветания и стабильности. С приобретением независимости начала развиваться экономика, наука, культура. Отражением нашей истории, культур, демонстрируют неповторимую самобытность и служат выражением самосознания граждан-государственные главные символы: Флаг, Герб, Гимн, олицетворяющие суверенитет, дружбу, мир, свободу, согласие, доверие. Конечно стране было нелегко начинать строить свое государство, выйти из кризиса, но все прошли эти трудности. Страна встала на ноги и продолжает двигаться вперед, построив крепкое государство. Из года в год наша страна растет и крепнет, и преображается у нас на глазах и все это благодаря нашему президенту.
Сейчас XXI век - век нового поколения, которому предстоит стать опорой молодого государства. Нам следует уделять большое внимание учёбе, стараться приобрести максимум знаний. Государству нового тысячелетия необходимы образованные, активные люди. От нас будет зависеть будущее государства. “Казахстану необходима интеллектуальная революция, которая позволит пробудить и реализовать потенциал нашей нации” – говорит Н. А. Назарбаев. Я буду стараться учиться, и работать на благо государства, чтобы внести вклад в развитие моей родины, Республики Казахстан. Мой Независимый Казахстан - это мой дом, моя Родина! 


