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Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрлігінің шешімімен 6 сәуірден бастап жалпы білім беретін мектептері қашықтықтан оқыту жүйесіне көшкені баршамызға белгілі. Мемлекетіміздегі білім беру саласындағы бұл өзгеріс әлемде орын алған коронавирус пандемиясына байланысты енгізілген болатын.
Жалпы қашықтықтан оқыту – білім алушы мен педагогтың ақпараттық-коммуникациялық технологияларды және телекоммуникациялық құралдарды қолдана отырып жүзеге асыратын оқыту түріне жатады. Бұл жүйе әлем елдерінде жақсы дамыған. Соның ішінде алдыңғы орында Ұлыбритания, АҚШ елдері тұрғанын айтуға болады. 
Қашықтан оқыту ұғымын кең мағынада алсақ, бұл – оқушылар мен мұғалімдердің бір-бірінен кеңістікте алыстатылған оқу формасы. Ол тыңдаушылардың өзара белсенді ақпаратпен алмасуын қарастыратын және жоғарғы дәрежедегі қазіргі жаңа ақпараттық технологияларды (аудио-визуальды кұралдар, дербес компьютерлер, телекоммуникация құралдары, т.б.) пайдаланатын белгілі бір тақырыптар, оқу пәндері бойынша ұйымдастырылатын оқу процесі.
Қашықтан білім беру жүйесін дамытудың ең негізгі мақсаттарының бірі – оқушылардың  оқу бағдарламасы бойынша білім алуға, білім берудің ақпараттық жүйесін құру арқылы оқушылардың білім деңгейінің дәрежесін жоғарылату. Осы орайда қашықтан оқытуда оқушылардың білімін жақсарту мақсатында мұғалімдер алдына қоятын аса бір маңызды талаптарының бірі – оқушылардың өз бетімен жұмыс жасап үйренуін қалыптастыру. Ал бұл оқу нәтижесін арттырудағы ең басты қажеттілік.  Ақтөбе қаласы №10 жалпы білім беретін  мектепте ағылшын тілі мұғалімдері «Білім алушыларды қашықтан оқытуға ынталандыру жолдары», «БЖБ мен ТЖБ жұмыстарын қалай ұйымдастыруға болады», «Оқушыларды қашықтан оқыту кезінде жаратылыстану, гуманитарлық ғылымы бағытындағы пәндерден жиынтық бағалауды ұйымдастыру» т.б. бірнеше вебинарларға қатысып тартымды әсер алды. Шындығында бұрынғы дәстүрлі форматтағы семинар мен бүгінгі вебинардың арасы жермен көктей. 
Қашықтан оқытуды ұйымдастырудағы ең негізгісі әрине, АКТ құралдары: платформалар. Қашықтан оқытуды ұйымдастыруға арналған АКТ құралдары бойынша оқу мақсатына сәйкес келетін цифрлық құралдарды таңдау арқылы қашықтан оқыту мен оқудың, сондай-ақ дәстүрлі кластағы сабағыңыздың тиімділігін арттыруға болады. Осы телекоммуникациялық және ақпараттық құралдар негізінде әр түрлі педагогикалық қызмет түрлерін қолдануға болады. Мысалы, қашықтан іскерлік ойындар, семинарлар, қол жетімді емес нысандарға виртуалды бару, виртуалды экскурсиялар, мектеп оқушыларының, сондай-ақ мұғалімдердің бір-бірімен компьютерлік хат алмасуы, электронды бюллетеньдер шығару және тағы басқалар.
Ағылшын тілі сабағында  қашықтан оқытуды тиімді ұйымдастыру мақсатында маңызды кезең виртуальдық (синхрондық немесе асинхрондық) өзара іс-қимыл жүргізіп отырады. Шет тілін терең үйрену үшін осындай виртуальдық өзара іс қимыл аса маңызды.  Жүйелі жұмыстың нәтижесінде ілгерілеуді байқауға болады Нәтижесінде оқушылардың уақытысымен берілген кері байланыс арқылы сабаққа ынтасы артты. Қашықтан оқытуға біртіндеп оқушылар бейімделіп, тапсырмаларды орындау арысында уақытты тиімді пайдалана алды. 
Синхрондық деп аталатын өзара іс-қимыл оқушы мен мұғалімнің нақты уақыт режиміндегі қатынасты қарастырады. Мұғалім мен оқушы бір-бірін виртуалды көре отырып, өздерін толғандырған сұрақтарға  нақты іс-әрекетпен  жауап береді. Мысалы, белгілі бір тақырыпты ортаға тастап талқылау қажет болса және оған бірнеше адамның пікірі қажет болса, бейне байланыстардың бүгінгі таңдағы жетілген түрлері (ZOOM жүйесі, скайп немесе басқа да бейне құралдар) пайдаланылуы мүмкін. Бұл үшін қашықтықтықтан оқыту жүйесінің  Білім ленд чаттары немесе бейне конференциялар қолданылады.
Асинхрондық өзара іс-қимыл студент пен оқытушы нақты уақытта қарым-қатынаста болмаған жағдайда жүзеге асырылады, бұл жағдайда  оқушы тақырыптар бойынша  кері байланыстар жіберуді ватсап желісі көмегімен немесе электрондық пошта бойынша хат алмасу арқылы ұйымдастырылады. Кері байланысты орнату үшін, түрлі интерактивті жұмыс беттерін, интерактивті жаттығулар, атап айтқанда (Liveworksheets, LearningApps) тиімді қолдану арқыл да қашықтан оқытудың тиімді етуге болады.
Қашықтан оқытуда, бала ата-ана мен ұстаздың қолдауына, көмегіне қаншалықты зәру болса, ата –ана мен ұстаздардар да бір- бірімен тығыз байланыста болу керектігін көрсетті.
Қорыта айтқанда, білікті де, білімді ұстаз оқушының дәл жанында отырмаса да оқушыны еліктіре алатын, еліктіру сырларын білетін, баланың көзін көрмесе де, көкірек көзін жарқырай жаға алатын ұстаздар қауымы осы жұмысты шыдамдылық танытып бірге еңсереміз деген ойдамын.
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« А ? ЫЛШЫН ТІЛІ САБА ? ЫНДА  ? АШЫ ? ТАН О ? ЫТУДЫ ТИІМДІ  ? ЙЫМДАСТЫРУ ЖОЛДАРЫ»   А ? т ? бе  ? аласы, №10 ЖББОМ   Рабаева А.Ш.,а ? ылшын тілі м ?? алімі   ? аза ? стан   Республикасы Білім ж ? не  ? ылым министрлігіні ?  шешімімен 6 с ? уірден  бастап жалпы білім беретін ме ктептері  ? ашы ? ты ? тан   о ? ыту ж ? йесіне к ? шкені баршамыз ? а  белгілі.  Мемлекетіміздегі білім беру саласында ? ы б ? л  ? згеріс  ? лемде орын ал ? ан  коронавирус пандемиясына байланысты енгізілген болатын.   Жалпы  ? ашы ? ты ? тан о ? ыту  –   білім алушы мен педагогты ?  а ? паратты ? - коммуникаци ялы ?  технологияларды ж ? не телекоммуникациялы ?   ?? ралдарды  ? олдана  отырып ж ? зеге асыратын о ? ыт у т ? ріне жатады. Б ? л ж ? йе  ? лем е лдерінде жа ? сы дамы ? ан.  Соны ?  ішінде алды ?? ы орында  ? лыбритания, А ? Ш елдері т ? р ? анын айту ? а болады.     ? ашы ? тан   о ? ыту  ?? ымын ке ?   ма ? ынада алса ? , б ? л   –   о ? ушылар мен м ?? алімдерді ?   бір - бірінен ке ? істікте алыстатыл ? ан о ? у формасы.  Ол ты ? даушыларды ?   ? зара белсенді  а ? паратпен алмасуын  ? арастыратын ж ? не жо ? ар ? ы д ? режедегі  ? азіргі жа ? а а ? паратты ?   технологияларды (аудио - визуальды к ? ралдар, д ербес компьютерлер, телекоммуникация  ?? ралдары, т.б.) пайдаланатын белгілі бір та ? ырыптар, о ? у п ? ндері бойынша  ? йымдастырылатын о ? у процесі.   ? ашы ? тан   білім беру ж ? йесін дамытуды ?  е ?  негізгі ма ? саттарыны ?  бірі  –   о ? ушыларды ?     о ? у ба ? дарламасы бойынша білім а лу ? а, білім беруді ?  а ? паратты ?  ж ? йесін  ?? ру ар ? ылы о ? ушыларды ?  білім де ? гейіні ?  д ? режесін жо ? арылату.   Осы орайда  ? ашы ? тан  о ? ытуда о ? ушыларды ?  білімін жа ? сарту ма ? сатында м ?? алімдер алдына  ? оятын аса бір  ма ? ызды талаптарыны ?  бірі  –   о ? ушыларды ?   ? з бетімен ж ? мыс жасап  ? йренуін  ? алыптастыру.  Ал   б ? л о ? у н ? тижесін арттыруда ? ы е ?  басты  ? ажеттілік.     А ? т ? бе  ? аласы  №10 жалпы білім беретін  мектепте а ? ылшын тілі м ?? алімдері «Білім алушыларды  ? ашы ? тан о ? ыту ? а ынталандыру жолдары», «БЖБ мен ТЖБ ж ? мыстарын  ? алай  ? йымдаст ыру ? а болады» , «О ? ушыларды  ? ашы ? тан о ? ыту кезінде жаратылыстану,  гуманитарлы ?   ? ылымы ба ? ытында ? ы п ? ндерден жиынты ?  ба ? алауды  ? йымдастыру»  т.б.  бірнеше вебинарлар ? а  ? атысып тартымды  ? сер алды. Шынды ? ында б ? рын ? ы д ? ст ? рлі  форматта ? ы семинар мен б ? гінгі вебин арды ?  арасы жермен к ? ктей.    ? ашы ? тан   о ? ытуды  ? йымдастыруда ? ы е ?  негізгісі  ? р ине, АКТ  ?? ралдары:   платформалар.   ? ашы ? тан   о ? ытуды  ? йымдастыру ? а арнал ? ан АКТ  ?? ралдары бойынша  о ? у ма ? сатына с ? йкес келетін цифрлы ?   ?? ралдарды та ? дау ар ? ылы  ? ашы ? тан о ? ыту мен  о ? уды ? , сондай - а ?  д ? ст ? рлі клас та ? ы саба ? ы ? ызды ?  тиімділігін арттыру ? а болады . Осы  телекоммуникациялы ?  ж ? не а ? паратты ?   ?? ралдар негізінде  ? р т ? рлі педагогикалы ?   ? ызмет т ? рлерін  ? олдану ? а болады. Мысалы,  ? ашы ? тан іскерлік ойындар, семинарлар,  ? ол  жетімді ем ес нысандар ? а виртуалды бару, виртуалды экскурсиялар, мектеп  о ? ушыларыны ? , сондай - а ?  м ?? алімдерді ?  бір - бірімен компьютерлік хат алмасуы,  электронды бюллетеньдер шы ? ару ж ? не та ? ы бас ? алар.   А ? ылшын тілі саба ? ында   ? ашы ? тан о ? ытуды тиімді  ? йымдастыру ма ? сатын да  ма ? ызды кезе ?  виртуальды ?  (синхронды ?  немесе асинхронды ? )  ? зара іс - ? имыл   ж ? ргізіп  отырады. Шет тілін тере ?   ? й рену  ? шін осында й   виртуальды ?   ? зара іс  ? имыл аса ма ? ызды.   Ж ? йелі ж ? мысты ?  н ? тижесінде ілгерілеуді бай ? ау ? а болады Н ? тижесінде о ? ушыларды ?   уа ? ыт ысымен берілген кері байланыс ар ? ылы саба ?? а ынтасы артты.   ? ашы ? тан   о ? ыту ? а  біртіндеп о ? ушылар бейімделіп, тапсырмаларды орындау арысында уа ? ытты тиімді  пайдалана алды.    Синхронды ?  деп аталатын  ? зара іс - ? имыл о ? ушы мен м ?? алімні ?  на ? ты уа ? ыт  режиміндегі  ? а тынасты  ? арастырады.  М ?? алім мен о ? ушы бір - бірін виртуалды к ? ре  отырып,  ? здерін тол ? андыр ? ан с ? ра ? тар ? а  на ? ты іс - ? рекетпен  жауап береді. Мысалы,  белгілі бір та ? ырыпты орта ? а тастап тал ? ылау  ? ажет болса ж ? не о ? ан бірнеше адамны ?  

