LIVEWORKSHEETS ҚЫЗМЕТТІҢ АРТЫҚШЫЛЫҚТАРЫ МЕН ЕРЕКШЕЛІКТЕРІ
Қазіргі таңда қашықтан оқыту барысында жаңа технологияларды қолдану мәселесі кеңінен талқыланып жүр. Бұл тек қана жаңа техникалық тәсілдер емес, сондай-ақ оқытудың жаңа формалары мен әдістері. Шет тілін оқытудың негізгі мақсаты оқушылардың коммуникативтік мәдениеттілігін және шет тілін практика жүзінде меңгеру шеберлігін дамыту. Оқытушының міндеті оқушылардың шет тілін үйренуге қолайлы жағдай туғызу. Интернет ресурс оқушылардың дағдыларын ескере отырып олардың индивидуалдық ерекшеліктерін анықтауға көмектеседі.
Ағылшын тілі сабағында компьютерді қолдану формалары:
1.Лексиканы меңгеру.
2.Сөйлеу дағдыларын дамыту.
3.Диалогты және монологты дамыту.
4.Жоба жұмысына үйрету.
5.Грамматиканы өту.
Интернетке келетін болсақ, оны қалай және қандай мақсатқа қолдану керектігін анықтап алайық:
· Желідегі материалдарды сабақ мазмұнына қосу:
· Сабақ тақырыбына сай ақпараттарды іздестіруде оқушылардың ізденіс жұмыстары:
· Өзіндік оқу, шетел тілін әр түрлі сатыларындағы іскерліктерді игерту,дамыту;
· Мұғалімнің басқаруымен шетел тілінің белгілі бір тақырыбы бойынша білімдерін тексеру;
Әрбір сабаққа қойылатын басты талап:
· Оқушының білімге деген қызығушылығын арттыру;
· Сабақтың әдіс-тәсілдерін түрлендіру;
· Сабақтың әдіс-тәсілдерін түрлендіру;
· Балалармен ынтымақтастықта болу
· Сабақтың өмірмен байланысын нығайту;
· Мұғалімнің жаңашылдық, шығармашылық әрекеті;
[bookmark: _GoBack]Liveworksheets - бұл мұғалімдерге дәстүрлі жұмыс парақтарын немесе жаттығуларды интерактивті онлайн-автоматты таңбалау жаттығуларына айналдыруға мүмкіндік беретін құрал.
Liveworksheets қызметі  бос орындарды толтыру, компоненттерді қосу, бірнеше элементтерді таңдау және сәйкестіру тапсырмаларын жасауға мүмкіндік береді. Сонымен қатар, жұмыс парақтарын аудио, видео тапсырмалармен және тіпті сөйлеу жаттығуларымен толықтыруға болады.
Бұл қызметтің үлкен артықшылығы - бір жұмыс парағында бірнеше қиындық деңгейлерінің тапсырмаларын қосуға болады. Жаттығулар жасай отырып, оқушылар біртіндеп жеңіл тапсырмалардан күрделі тапсырмаларға, жоғары деңгейіне ауысу мүмкіндіктері бар. Егер сыныпта артта қалған оқушылар болса, бұл стратегия өте тиімді: сіз жұмыс парағын қабілетті оқушылар сыныптастарының тапсырмаларын аяқтауын күтіп отырмайтындай етіп жасай аласыз.
Сонымен қатар, сіздің онлайн тапсырмаларыңыз және эскиздеріңіз әрқашан әріптестеріңізге талдау және модерация үшін берілуі мүмкін. Бірлескен авторлық жұмыс қосымша жаңа идеяларду тудырады, ал жұмыс парақтарымен алмасу көбінесе өзекті мәселелерді, стандартты емес тәсілдерді қосуға немесе талқылауға ынталандырады.
Liveworksheets-тегі интерактивті жұмыс парақтарының басқа да артықшылықтары:
· Оқушылардың назарын тапсырмаға аударады;
· Үй және сынып жұмыстарын біріктіреді;
· Оқушылардың барлық жұмыстарын жылдам бағалауға және тексеруге мүмкіндік береді
· Оқушыларға тақырыптың негізгі элементтерін үйренуге және бекітуге көмектеседі;
· Бұрын зерттелген тақырыптарға жаңа материал қосуды жеңілдетеді.
Жұмыс парағының бірінші үлгісін жасау үшін тек құжаттағы мәтін өрістерін шектеп, сол ұяшықтарға дұрыс жауаптарды енгізу үшін сайттағы нұсқауларды орындау керек. Сіз өзіңіздің шаблоныңызды әрдайым өңдеп, толықтыра аласыз, қажет болған жағдайда сайтта кез-келген тілде жаңа жұмыс парағын жасай аласыз.
Liveworksheets парақтары сонымен қатар оқушыларға интерактивті жұмыс дәптерлерін жасауға мүмкіндік береді. Бұл студенттердің барлық жауаптарын, сонымен қатар сіздің бағаларыңыз бен жазбаларыңызды сақтайтын виртуалды құжаттар. Жаттығулар Liveworkseets парақтарында автоматты түрде тексерілетін болса да, сіз әрқашан қолмен белгіні өзгерте аласыз немесе оқушыныңң жұмысына түсініктеме қоса аласыз.
Liveworksheets интерактивті дәптерлер мен жұмыс парақтарының негізгі ерекшеліктері - әр оқушының қажеттіліктерін қанағаттандыру, жылдам бағалау және оқу үлгерімін талдау.
Liveworksheets қызметі жеке орындау үшін сәйкес тапсырмалар беруге мүмкіндік береді.
Сервис көпшілікке арналған болса да, сіз әрқашан құпиялылық параметрлерін өзгерте аласыз және жұмыс парақтарына кіруді шектей аласыз. Бұл жағдайда оларды тек сіздің оқушыларыңыз және сіз таңдаған қолданушылар ғана көре алады.
Сонымен ағылшын тілі сабақтарында Liveworksheets интерактивті дәптерлер мен жұмыс парақтарының пайдаланудың маңызы зор. Оқу процесінде оқытудың ақпараттық – коммуникациялық технологияларын тиімді пайдалану және қолдану айтарлықтай оң тәжірибе беріп отыр. Атап айтсақ, оқушылардің өз бетімен ізденісі, пәнге деген қызығушылығын арттырып, шығармашылығын дамытуға, оқу қызметінің мәдениеті қалыптастыруға, дербес – жұмыстарын ұйымдастыруға өте маңызды.


