Кейс 4. « О каком философе идёт речь»

Эссе

Речь идет о древнегреческом мыслителе, он является одним из родоначальников античной философии. Его имя – Фалес Милетский. 
Если говорить о биографии философа, то исторически дошедших до наших дней данных о нем нет. Есть лишь разные версии в трудах других авторов поздней античности, которые к сожалению противоречат друг другу. Единственная точная дата которая связана с греческим философом, это дата затмения 585 года до нашей эры, которую тот предсказал. Все остальные даты, включая дату рождения и смерти, даются приблизительно.
Итак что же известно о жизни философа?
Фалес является потомком знатного рода, у него имеется приличное образование. Он жил в Милете. Милет – это древний город, руины которого расположены на юго-западе Турции.
Фалес также жил в Вавилоне, где он изучал геометрию и астрономию.
Некоторые источники полагают, что Фалес имел финийское происхождение. Его родителями были Эксамий и Клеобулина, финикийские дворяне.
Он был торговцем, поэтому много путешествовал. Есть вероятность, что Фалес путешествуя по Египту, подчерпнул там знания в области  геометрии, которыми он сам позже познакомил своих соотечествиников. 
Фалес является греческим философом, математиком, астрономом, а также одним из семи мудрецов Греции.
Он никогда не был женат. Фалес говорил, что его не привлекает необходимость заботиться о детях. Тем не менее, наверное, он стремился обрести семью приняв на воспитание своего племянника.
Хоть он и был великим философом античности, все же жаль, что он не женился, не познал что же такое семейные узы, а также не оставил после себя потомства. Но случилось так, как должно было случиться. Зато его философские взгляды дали толчок к чему – то новому.
Фалес основал Милетскую школу, вопросом которой на первом месте была сущность мира, то есть объяснения законов природы, из чего же создался окружающий мир.
Фалес считал первоначалом всего  существующего «воду». Он говорил: «Все есть вода». То есть не Бог, а вода была причиной и целью существования природы. То есть все предметы и вещи были изначально водой, а в конце пути снова превращались в воду.
Источником самодвижения Фалес считал душу. Он утверждал, что душа есть как в одушевленных, так и в неодушевленных телах. Фалес был первым философом, который объявил душу бессмертной.
Здесь я хочу согласиться с Фалесом. Наверное все знают эксперимент с рисом, который поместили в три сосуда, полив ее водой. Обязательным условием эксперимента было, чтобы как называется вкладывать душу, говорить мысленно осознавая каждое сказанное слово. Первый сосуд с рисом экспериментатор обзывал плохими словами, второй сосуд говорил слова благодарности, то есть лишь хорошее, в третий сосуд не обращал никакого внимания. Эксперимент длился пять дней. Через пять дней, первый и третий сосуды покрылись мутной пленкой, а второй сосуд который «принимал» в себя лишь только хорошее, в нем образовались точечки белой плесени. Но сделать итоги можно было по запаху.
Первый сосуд (плохие эмоции) на пятый день запах, мягко говоря, не очень приятный. Второй сосуд (хорошие эмоции) выраженного запаха нет. Казалось, запах был - нежно-медовый. Третий сосуд (никаких эмоций) запах был резкий, ужасный. 
Результат: понять, что мысли имеют реальное физическое влияние, как на воду так и на остальные живые существа. И что рис и вода имеют «душу».
Фалес был мудрым, умным человеком. Он первый продемонстрировал как Луна светит отраженным светом, а также, что Солнечные затмения происходят тогда, когда его закрывает тень Луны. Фалес был первым, кому удалось определить угловой размер Луны и Солнца. Иными словами, он является создателем «математического» метода изучения движения небесных тел. Фалесом же был введен календарь, схожий с египетским, то есть год в нем состоял из 365 дней, разделенных на 12 месяцев, включающих 30 дней каждый, а пять дней были выпадающими. Как считают исследователи, Фалес первым смог сформулировать и доказать несколько геометрических теорем.
Также некоторые исследователи считают, что он не оставил никаких работ, другие приписывают ему труды: «О солнцестоянии», «О Равноденствии» и «Морской звездный-гид».
По некоторым данным,  Фалес дожил до 90 лет.
Перейдем к его цитатам. Прочитав их, я понимаю что во многом согласна с ним. Прокоментирую некоторые цитаты, выражая свою мысль.
Его цитаты: 
1. Какая жизнь самая лучшая? — Когда мы не делаем того, что осуждаем в других. 
Человек осуждает в человеке то, что так похоже на него самого. Прежде чем осуждать и причинять боль другому, нужно всегда ставить себя на его место.
2. Кто счастлив? Тот, кто здоров телом, одарен спокойствием духа и развивает свои дарования. 
Да,безусловно это так. Если человек регулярно занимается спортом, имеет внешнее и внутреннее спокойствие, развивает свои умения, таланты, навыки, то он будет счастливым человеком, нашедшим самого себя.
3.  Вселенная находится внутри человека — в его умственном творчестве. 
Вселенная безгранична, так же как и наши мысли, у которых нет границ. Мы можем думать в любом направлении, всегда.
4. Не наружность надо украшать, но быть красивым в духовных начинаниях. 
Здесь думаю все ясно. Не внешняя красота красит человека, а его внутрений мир. Если в человеке есть мудрость, интересы, душевные качества, сострадание, то он будет всегда красив духовно. Даже если человек красив внешне, но черств внутри, жесток, имеет плохой характер, то его внешняя красота падает как пелена перед глазами у человека, узнавшего его поближе.
5. Что легче всего? — То, что согласно с природой. 
6. Помните, что дети ваши будут обходиться с вами так же, как вы обходитесь со своими родителями. 
7. Самое трудное — познать самого себя, самое легкое — давать советы другим. 
8. Всегда и у всех учись лучшему. 
9.Все страдания человека — от  невежества. 
10. Мудрее всего — время, ибо оно раскрывает все. 
11. Вода является первым элементом и принципом.
Фалеса называют родоначальником европейской философии и науки. Потому что именно он открыл для древних греков знания, накопленные жрецами Египта и Вавилона. Он создал школу в городе Милете, откуда и взяла начало вся европейская наука. До него такого философа не было. 
Подводя итоги эссе можно сказать, что Фалес действительно был одаренным философом, ученым своего времени, который вложил большой вклад в науку, особенно в геометрию. Он стал тем, кто придумал научное доказательство. До него ничего подобного не существовало. Конечно жаль что многие данные, которые были сказаны о нем не точны.
Если бы существовала машина времени, чтобы лично поговорить не только с ним, но и с другими учеными, поделиться мыслями о Вселенной, природе узнать их мнение. Думаю не только мне, но и другим людям хотелось бы этого.


Ссылки на цитируемое издание

1. [http://history-doc.ru/fales-miletskij-biografiya-filosofa/]
2.[https://spravochnick.ru/filosofiya/fales_drevnegrecheskiy_myslitel_odin_iz_rodonachalnikov_antichnoy_filosofii/]
3. Маковельский А., Досократики, ч. 1, Каз., 1914, с. 9-24.
[bookmark: _GoBack]4. Томсон Дж., Первые философы, пер. с англ., т. 2, М., 1959, с. 145-58
5. Лосев А. Ф., История античной эстетики, М., 1963, с. 339-43
6. Михайлова Э. Н., Чанышев А. Н., Ионийская философия, М., 1966, с. 25-50.
