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 «БЖБ және ТЖБ орындау кезінде білім алушылардың типтік қиындықтарын анықтау»
Қазақстандағы білім беру жүйесі 2016 жылдан бастап өзгерістерге ұшырауда. Бұл ғылым мен техниканың, ақпараттық кеңістіктің даму динамикасына байланысты сөзсіз процесс. Адам болуы тиіс мобильді және нәтижелі, мүмкіндігі тез өзгертуге кәсіби бағдар, дайын игеруге, өзгеретін технологиялар.

Мұның бәрі мектепте оқуға және университеттерде кәсіби дайындыққа қойылатын талаптарды айтарлықтай өзгертті. Адамның тиімділігі ол алған білім мөлшерін емес, ол игерген Дағдылар мен дағдылардың алуан түрлілігін және оларды қолдану мүмкіндіктерін анықтайды.

Шынында да, интернет кезеңінде көптеген фактілерді, күндерді, оқиғаларды есте сақтаудың қажеті жоқ. Ақпаратпен жұмыс істеу дағдыларын алу, сыни ойлауды дамыту, фактілер арасындағы ұқсастықтарды құру және оларды түсіндіру қабілетін қалыптастыру жеткілікті. Содан кейін кәсіби бағыттарды өзгерту, өз нәтижелілігіңізді және, демек, еңбек нарығындағы бәсекеге қабілеттілікті арттыру оңайырақ.

Осыған байланысты Қазақстанның білімі қандай өзгерістерге ұшырайды? 

Барлық сыныптардағы жаңартылған білім мазмұны.

Балаларды оқыту мен бағалаудың жаңа тәсілдері туралы бірінші сынып оқушылары мен екінші сынып оқушыларының ата-аналары біледі. Бұл өзгерістер 5 және 7 сынып оқушыларына да қатысты. Биыл оларға 3-ші, 6-шы және 8-ші сыныптар қосылды. Жаңа бағдарлама 4-сынып пен жоғары мектепте апробациядан өтуде.

Жаңартулардың мәні неде? Жаңа талаптарға сәйкес студенттердің білім алуына деген көзқарас айтарлықтай өзгерді: бала игерген репродуктивті ақпараттың мөлшері емес, сыни ойлауды дамыту — фактілерді салыстыру және талдау мүмкіндігі маңызды.

Жұмыстың өзектілігі: мұндай жүйе бір күнде барлық пәндер бойынша бақылау жүргізуді қамтиды. Сонымен қатар, балалардың үй тапсырмасы бұрынғыдай бағаланбайды. Оқушылар көбінесе шамадан тыс жүктеме мен дәстүрлі бағалардың болмауынан стрессті сезінеді. Қазіргі уақытта ата-аналар жаңа жүйені енгізуге қарсы және мен бұл тақырып бүгінгі күні өте өзекті деп шештім. 

Жұмыстың мақсаты - БЖБ (бөлім үшін жиынтық бағалау) және ТЖБ(тоқсан үшін жиынтық бағалау) мәнін анықтау, осындай білім беру жүйесі, бағалау және т.б. қажет пе деген сұрақтарға жауап табу. БЖБ және ТЖБ орындау кезінде оқушылардың типтік қиындықтарын анықтау, оларды жеңу жолдарын анықтау.

Қойылған мақсатқа қол жеткізу мынадай міндеттерді шешуді талап етеді:

· зерттеу тақырыбы бойынша оқу-әдістемелік әдебиеттерге талдау жүргізу;

· ең типтік қателерді анықтау, оларды жүйелеу мақсатында Sori och орындау кезіндегі қиындықтарды бақылау;

· бақылау нәтижелері бойынша сауалнама мен тест жасау;

· тақырыпты зерттеудегі оқушылардың оқу қиындықтарының себептерін анықтау

Негізгі әдістер: байқау, эксперимент, аналитикалық әдіс.

Біздің жұмысымыздағы байқау пәні-студенттердің СОР-ны орындау кезіндегі типтік қиындықтарын анықтау. 

Гипотеза: Егер білім берудің жаңа жүйесіне көшу қиын болса, онда сіз осы қиындықтарды жеңіп, білім беруде алға жылжып, дамып, өсіп, жаңа білім, қырлар ашуыңыз керек.

Әдістері:

1.аналитикалық оқу;

2.әдебиеттерді теориялық талдау;

3.іздеу, контекстік талдау;

4.салыстырмалы талдау;

5.сауалнама.

Нысан: БЖБ және ТЖБ орындау кезінде білім алушылардың қиындықтарын анықтау.

Жұмыстың жаңалығы - бұл зерттеу жаңа деңгейге көтерілуге, атап айтқанда басқа елдермен тең болуға, жаңа оқыту технологияларын қолдана отырып жаңа ұрпақты үйренуге және бәсекеге қабілетті ұрпақ тәрбиелеуге шақыру болып табылады. Критериалды бағалау-болашаққа жаңа қадам.

І. ТЕОРИЯЛЫҚ БӨЛІМ

1.1.  БЖБ және ТЖБ ұғымдарының анықтамасы 


Критериалды бағалау-бұл оқушының үлгерімін анықтаудағы инновациялық тәсіл. Бұл технология оқушының жеке жетістіктерін бағалауға, оның күшті жақтарын анықтауға және жұмыс істеу керек аспектілерді көрсетуге мүмкіндік береді.

Критерий оқушыға өзінің дағдылары мен қабілеттерін дамытуға, жеке жетістіктері мен қателіктерін барабар қарастыруға көмектеседі. Мұндай бағалау оқушы орындайтын тапсырмалардың белгілі бір түрі бойынша да, сабақта оқытылатын тақырып бойынша да жүргізілуі мүмкін. Бұл жағдайда бағалаудың ресми көрінісі әртүрлі болуы мүмкін: Эмодзи, жапсырма, мұғалім жасаған жазу.

Бұл жағдайда ата-аналарға баланың жетістіктері қандай екенін анықтау қиын, өйткені ағымдық бағалау жоқ. Олар баланың оқу материалын игеруінің тиімділігі туралы белгілі бір тақырыпты зерттеуді аяқтайтын бақылау тестінің көрсеткіштерінен біледі. Бұл нәтиже (БЖБ — Бөлімнің жалпы бағасы) пайыздық өрнекке ие, яғни оқушының тапсырмаларды қанша пайызға орындағанын көрсетеді.

Тоқсан ішіндегі барлық БЖБ-ның сомасы және тоқсандық бақылау жұмысын бағалау тоқсан ішіндегі нәтижені құрайды. Барлық осы деректерді мұғалімдер оқушының электронды күнделігінде ұсынады, оны ата-аналар интернеттен көре алады.

Бес күндік үй тапсырмасының оқу жүктемесі мен уақытын азайту.

ҚР мектептерге оқу сағаттарының жалпы санын азайтуды, яғни оқу жүктемесін азайтуды ұсынады. Мұндай қысқарту оқу жоспарларын жетілдірудің және алгебра, қазақ және ағылшын тілдерін, ұлттық тарихты, әдебиет пен информатиканы оқуға бөлінген сағаттарды қысқартудың арқасында орын алады. Дене шынықтыру сабақтарындағы қызмет түрлері қайта қаралады: балалар хореографиямен 1 сағат айналысуға, спорттық ойындар ойнауға мүмкіндік алады. Балалардың жүктемесін азайту, оларға демалу және бос емес оқу күнінен кейін қалпына келу мүмкіндігін беру үшін Қазақстанның мемлекеттік білім департаменті үйге берілген тапсырмалардың санын шектеуді ұсынады:

1.
Бірінші сынып оқушыларына оқуға 20 минут және тек екінші жартыжылдықтан бастап.

2.
50 минут — екінші сынып оқушылары.

3.
3-ші және 4-ші сынып оқушыларына тапсырмаларды орындауға 70 минут.

4.
90 минут — орта мектеп оқушылары үшін (5-6 сыныптар).

5.
2 сағатқа дейін 7-9 сынып оқушылары үй жұмысын орындайды.

6.
2-2 сағат 10 минут — жоғары сынып оқушылары.

Мұндай жұмыс режимі балаға эмоционалды және психологиялық жүктемені азайтады және есте сақтау, материалды игеру деңгейін арттырады. БҒМ сонымен қатар мектептерге бес күндік аптаға ауысуды ұсынады. Бұл мұғалімдер мен оқушыларға толық демалуға мүмкіндік береді. Сонымен қатар, демалыс кезінде балаларға оқу тапсырмаларын беруге тыйым салынады. Бұл уақытты балалар әдебиет оқуға, мамандандырылған мектептерде оқитын болса, жобаларды дайындауға арнайды.

Бөлім үшін жиынтық бағалау (БЖБ) және тоқсан үшін жиынтық бағалау (ТЖБ) – оқушылардың білімін критериалды бағалау жүйесі.

БЖБ-бұл бұрын қолданылған тақырыптық тест. ТЖБ-тоқсанға арналған бақылау жұмыстары.

БЖБ-бөлім бойынша жиынтық бағалау, ТЖБ-тоқсан бойынша жиынтық бағалау. БЖБ және ТЖБ-бұл біз білетін 2-ден 5-ке дейінгі стандартты бағалау емес, бірақ оқушының тиісті өлшемдерге негізделген материалды игеру көрсеткіші. Елестетіп көріңізші, үйде сурет салу керек, содан кейін бұл суретті бағалау керек. Әрине, әркім белгілі бір дәлелге сүйенбестен өзін жоғары бағалайды.Енді бұл жұмысты критерийлер бойынша бағалау қажет (қабаттылық, іргетас, терезелердің болуы). Әрине, бағалау өзгереді. Нәтижесі: критерийлердің болуы-оқушылардың білімін нақты бағалау мүмкіндігі. Екіншіден, БЖБ, ТЖБ жүйесі бағалауға емес, білім беруге бағытталған. Кез-келген бақылау тапсырманың төрт түрінен тұрады.Бұл дайындалу және жақсы жадтан өту міндеті емес. Жоқ, бұл баланың жан-жақты білімі мен жеке қабілеттерін анықтайды.Жаңа жүйе баланың қартайуына тыйым салады, ол сабақта отырып, диктанттан арылып, "уһ, бүгін сұрамады" ойымен қанағаттандырылады.Ол терезелерде жалқаулықты ұстады ма деп ойлады ма, яғни қоқыс кезінде бұл белгілі болады. Санада, сабаққа кірісу - тіпті керемет! ТЖБ кезінде бағаларды жинау мүмкіндігі әлі де бар.

Бұдан былай мұғалім бағынатын нақты бағалау критерийлері бар. Бұл талаптар студенттер мен ата-аналарға қол жетімді.Олар дескрипторда көрсетілген. Осы арқылы әр баллдың не үшін қойылғанын білуге болады. 

Жаңа жүйе БЖБ (бөлім үшін жиынтық бағалау) және ТЖБ (тоқсан үшін жиынтық бағалау) түрінде ұсынылған. Бөлімдер әр бөлімнің және әр тоқсанның нәтижелері бойынша жүзеге асырылады. Жалпы, оқушылар тоқсан ішінде шамамен 3-4 рет БЖБ мен ТЖБ сұрақтар, тесттер, бақылау және т.б. түрінде тапсырады. Тоқсан Мен жылдың қорытынды бағасы арнайы формула бойынша шығарылады.

ТЖБ мен БЖБ бағалаушы тарапынан субъективті тәсілді жоққа шығаратын білімді, білік пен дағдыларды критериалды бағалауға негізделеді.

"Критерий-стандарттың құрамдас бөлігі. Егер студент өлшемді білсе, ол тақырып, бөлім стандартына қалай жетуге болатындығын біледі. Критерийлер, өз кезегінде, әр жиынтық жұмыста жазылған дескрипторлармен түсіндіріледі. Дұрыс құрастырылған ТЖБ мен БЖБ-мен бала өз жұмысының сапасын дербес бағалай алады, бұл қазіргі заманғы оқыту тәсілінің мақсаттарының бірі болып табылады. Аралық бағалаудың кез – келген нәтижесі-қандай өлшемді күшейту керек деген ұсыныс. Кері байланыс түрі. Бағалау критерийлері неғұрлым нақты ұсынылса, оқушы тапсырманы сәтті орындау үшін не істеу керектігін жақсы түсінеді", – деп түсіндірді ол.

Жаңартылған білім беру мазмұны баланың алған білімін, соның ішінде осы бақылау жұмыстары кезінде қолдана алуы үшін функционалдық сауаттылықты дамыту үшін қажет. "Ол дайындалмауы керек, жаттап алуы керек – бұл Бағдарламаға қайшы келеді".

Оқушы тек БЖБ мен ТЖБ арқылы бағаланғанына қарамастан, мұғалімдер оқушылардың жетістіктерін смайликтер мен көбелектермен марапаттап, күнделікті жұмысын жалғастыруда.

"Мұғалім Күн сайын баланың дамуын, қанша білім алғанын, сабаққа қалай бағдарланғанын бақылайды. Яғни, қорытынды әр сабақтан кейін жасалады. Бұл БЖБ мен ТЖБ-ға әсер етпейді, бұл мұғалім мен оқушы үшін, олар не үшін келгенін және нені іздеу керек екенін білуі үшін".

БЖБ және ТЖБ дұрыс ұйымдастыру және өткізу үшін мұғалім тікелей жауапты, өйткені ол өз сабағын жоспарлайды.

Мектептер рейтингі жоқ. Қазір мұғалімдердің оқу процесімен ғана айналысуы үшін оларды барынша жеңілдетуіміз керек.

ІІ. ПРАКТИКАЛЫҚ БӨЛІМ

2.1. БЖБ және ТЖБ орындау кезінде білім алушылардың типтік қиындықтарын анықтау

Бағалаудың жаңа жүйесі білім алушылардың өз қызметін бақылау және бағалау, туындаған қиындықтардың себептерін анықтау және жою қабілеттерін қалыптастыруға мүмкіндік береді.

Қазақстанда дәстүрлі бес балдық бағалау жүйесі қазіргі заманғы сауалдар мен білім беру жүйелеріне сәйкес келмейді.

Бес балдық бағалау жүйесінің кемшіліктері:

* оқушылардың жетістіктері басқа оқушылардың нәтижелерімен салыстырылады;

* оқушылар мен ата-аналар оқу жетістіктері қандай критерийлер бойынша бағаланатынын түсінбейді;

* бес балдық жүйе оқу бағдарламасының жекелеген бөлімдері бойынша білімнің, іскерліктің, дағдылардың нақты элементтерін игеру туралы нақты түсінік бермейді;

* мұғалім мен оқушы арасында кері байланыс жоқ.

Қандай да бір себептермен, біздің барлық ата-аналарымыз, қоғам бағалау үшін жұмыс істеуге дағдыланған және баласын алдын-ала белгілі бір баға әкелуі керек деп белгілейді. Ата-аналар мұны мұқият қадағалап отырады, іс жүзінде бұл дұрыс емес. Жаңа жаңартылған бағдарлама бағаларды емес, білім алуға бағытталған".

Бес балдық жүйе әрдайым объективті бола бермеді және әрі қарай оқуға деген ынтаны жойды, деп мойындады ол. Депутаттар бес балдық бағалау жүйесін жетілмеген деп санайды.

Критериалды бағалау жүйесі қалыптастырушы бағалау мен жиынтық бағалауды білдіреді:

* Қалыптастырушы бағалау-оқушылардың және олардың ата-аналарының оқытуды жақсарту бойынша кері байланыс (түсініктемелер мен ұсынымдар) түрінде ағымдағы үлгерімді бағалау түрінде ұсынылған, сабаққа сөздік белгілер мен түсініктемелер енгізу арқылы ұсынылатын бағалау түрі.

Ескертпе: ауызша бағалау және сабаққа түсініктемелер БЖБ, ТЖБ және қорытынды бағалауды есептеу кезінде ескерілмейді.

* Жиынтық бағалау-белгілі бір оқу кезеңін (ТЖБ), сондай-ақ оқу бағдарламаларының бөлімдерін (БЖБ) аяқтағаннан кейін балдарды енгізумен ұсынылатын бағалау түрі. Қойылған баллдардың негізінде оқу кезеңі мен оқу жылының бағалары автоматты түрде есептеледі.

Критериалды бағалау журналын ашу үшін жыл басында бір рет сынып параметрлерінде "журнал түрін"таңдау керек. Әр сынып үшін жүйеде журналдың екі түрі таңдалады - " классикалық журнал "және" критериалды бағалау журналы", сыныптың қандай бағалау жүйесі бойынша оқитынына байланысты журналды конфигурациялау қажет.

Білімді бағалаудың жаңа жүйесін жақтаушылар одан келесі артықшылықтарды ажыратады:

* пәннің оқу мақсаттарына сәйкес келеді және мұғалімнің көңіл-күйіне байланысты емес, нақты тұжырымдалған жетістік деңгейлерін ұсынады;

* бағалауды білім беру процесінің барлық қатысушылары (оқушылар, ата-аналар, мұғалімдер)үшін ашық және түсінікті етеді;;

* өзін-өзі бағалау дағдыларын дамытуға ықпал етеді;

* өз еңбегінің нәтижесі үшін оқушыларды жауапкершілікке тәрбиелейді;

* оқуға деген ынтаның өсуіне ықпал етеді және білім сапасын арттырады.

"Оқу жетістіктерін критериалды бағалау жүйесін енгізу білім алушының дамуына, оның оқуға деген қызығушылығы мен ынтасын арттыруға бағытталған.

Ата-аналар жақсы оқитын балалар БЖБ және ТЖБ тапсырмаларын орындай алмайтындығы туралы сұрақтар қояды, ал үш жасар балалар оларды 100% орындайды. Неліктен? Мұның бір себебі-үш адам ақпаратты өңдеу дағдыларын дамытады, ал үздік оқушы оны есте сақтауға тырысады. Біз өз уақытымызда 4 және 5-ті дұрыс емес дағдылар үшін қойдық. Материалды көбейту, яғни қарапайым есте сақтау – бұл оқу дағдыларының алғашқы кезеңі. Келісіңіз, көбісі жақсы оқитын болады, өйткені олар серратталған материалды оңай ойнатады. Жоғары деңгей-бұл білімді синтездеу және талдау. СОЧ және СОР дескрипторлар бойынша оқушының қандай деңгейде екенін анықтайды.

Жаңа шындықта мұғалім-бағыттаушы. Ол Африка туралы бірнеше сағат бойы сөйлеспеуі керек. Сіздің мұғаліміңіз осы Африка туралы ақпаратты қалай және қайда алуға болатындығын, оны қалай өңдеуге болатындығын, мәтінді, кестені, графиканы қалай синтездеуге болатындығын көрсетеді. Біздің балаларымыздың 21 ғасырда дүниеге келгенін қабылдайтын кез келді.  Өз жұмысында анықталған кезде қиындықтар орын алды:

· "артықшылықтары"

· Мазасыздықты азайту.

· Өз жетістіктерін стандартпен салыстыру.

· Объективтілік.

· Ашықтық.

· Талаптардың бірлігі.

· Сан.

· Өзін-өзі бағалау, интроспекция, өзін-өзі бақылау мүмкіндігі

· "минус"

· Еңбек сыйымдылығы.

· Бейімделу кезеңінің шығындары.                            

· Миға көптеген ақпарат пен жүктеме.                   

· Күні бойы үш пән бойынша бақылау, диктант, тестілеу баланың жолына, мидың жұмысына және аурудың салдарына әкеледі.

Оқу барысында көптеген оқушылар (кіші және орта мектеп) оқу материалын игеруде белгілі бір қиындықтарға тап болады. 

1. Жазбаша тапсырмаларға қатысты мәселелер. 

 А) жазбаша жұмыстарда әріптерді өткізіп жіберу. Бұл мәселенің себептерінің бірі-баланың фонемалық есту қабілетінің төмен деңгейі. Бұл мәселенің тамыры мектепке дейінгі кезеңде кетеді. Кейде ата-аналар баланың сөйлеуіндегі сөздердің таза айтылуына көп мән бермейді, оны түзетпейді. Нәтижесінде бала кейбір дыбыстарды дұрыс ажырата алмайды. Уақыт өте келе бұл сөздердің дұрыс жазылмауында немесе әріптердің жіберілуінде көрінеді. Сондай-ақ, баланың назарының төмен концентрациясы болуы мүмкін. Ол жазбаша жұмыс кезінде (диктант) ұзақ уақыт шоғырлана алмайды. 

Б) орфографиялық қырағылықтың дамымауы. Көбінесе ата-аналар баланың өз жұмысын тексергеніне шағымданады, содан кейін сіз тағы да ондаған қателерді таба аласыз (жоғарыда айтылған әріптерді өткізіп жіберуді қоса). Бұған оқу іс-әрекеті әдістерінің (өзін-өзі бақылау, ереже бойынша әрекет ету қабілеті) қалыптаспауы ықпал етеді. Сондай-ақ, бұл мәселе назар аударудың төмен деңгейімен байланысты болуы мүмкін. Бұл келесідей көрінеді: бір ережеге сәйкес келетін сөздерді тексеру арқылы ол басқа ереже бойынша жазылған сөздерді елемейді. Немесе оны диктантқа жазу үшін мәтінді тыңдағанда, бала оны есте сақтауға баса назар аударады, сауаттылықты тексеруге де көңіл бөлінбейді. 

2. Абайсыздық пен алаңдаушылық. Кейде мұғалімдер сыныптағы кейбір оқушылар жай бұлтқа айналады деп шағымданады. Әрине, материалды түсіндіруге көңіл бөлудің жеке себептері болуы мүмкін, мысалы, досыңызбен жанжал, үйдегі проблемалар. Бірақ бұл шоғырлану деңгейінің төмендеуімен және зейіннің тұрақтылығымен, сондай-ақ озбырлықтың төмен деңгейімен де байланысты болуы мүмкін (яғни, жасөспірімде оны қызықтырмайтын тақырыппен айналысуға ерік күші жетіспейді). 

3. Математикалық есептерді шешудегі қиындықтар. Балалардың арасында математикалық құрылымдарды түсіну қиын таза гуманитарийлер бар екенін бәрі біледі. Бірақ ұқсас проблема жасөспірімде белгілер жүйесіне назар аудару мүмкіндігі болмаса немесе жалпы интеллект төмендесе пайда болады. 

4. Мәтінді қайталау немесе ауызша жауап беру қиын. Бұл проблема көбінесе өз іс-әрекеттерін жоспарлау қабілеті қалыптаспаған жасөспірімдерде кездеседі. Қандай байланыс бар сияқты? Дегенмен, мәтінді дұрыс қайталау үшін алдымен оқылғанды ойнату арқылы шарлауға болатын тірек нүктелерін тауып, бөлектеу керек. Бұл өмірдегі сияқты: істі аяқтау үшін Сіз аралық кезеңдерді көре білуіңіз керек, яғни.орындалу ретін жоспарлау. Егер күнделікті өмірде бала үшін іс-қимыл жоспарын жасау қиын болмаса, онда ол мәтінді қалай қайталайтынын немесе ауызша жауап беретінін оңай ойлана алады. Логикалық есте сақтаудың төмен деңгейі (яғни, дәйектілік) және сөйлеудің жалпы дамуы параграфты қайталау кезінде қиындықтар тудыруы мүмкін. Егер жасөспірім мазасыз немесе өзін-өзі бағалауы төмен болса, онда мұндай бала үшін ауызша жауаптар нақты сынақ болуы мүмкін. 

5. Үйде оқу пәндерін үнемі ұмытып кетеді. Бұл шағым әсіресе бесінші сыныптарда жұмыс істейтін оқытушылар арасында жиі кездеседі. Біз дәл осы кезеңде жасөспірім пән мұғалімдерімен "көп қажеттілікке" тап болатынын айттық. Олар сұрағанның бәрін бірден есте сақтай алмайды, ол мезгіл-мезгіл қаламды немесе қажетті дәптерді ұмытып кетеді. Алайда, егер балаға қатысты мұндай шағымдар бұрын кездескен болса (немесе бейімделу кезеңінен кейін "ұмытшақтық" өтпеді), онда себеп эмоционалды тұрақсыздықтан және жасөспірімнің импульсивтілігінің жоғарылауынан іздеу керек. 

6. Үй және сынып жұмыстарын орындау сапада ерекшеленеді. Мүмкін, көптеген ата-аналар мұндай сәйкессіздікке бірнеше рет таң қалды: олар ұлына үй тапсырмаларын орындағаны үшін "өте жақсы" деп жауап берді, бірақ үшеуден жоғары сынып жұмысы үшін бағалар көтерілген жоқ. Мұның себебі неде, өйткені бала бәрін түсінеді және үйде сабақ жасайды. Мүмкін, үйде бала жаттығуларды өз қарқынымен орындайды, ал сыныпта бәріне тапсырманы орындауға бірдей уақыт беріледі. Тек жасөспірім баяу жүреді, оның қызмет қарқыны төмендейді. Екінші себеп оқу іс-әрекетінің әдістерінің қалыптаспауы болуы мүмкін. 

7. Үнемі мұғалімдерден тапсырманы қайталауды сұрайды. Мұндай проблема көбінесе назардың бұзылуымен немесе баланың алаңдаушылығынан туындайды. Немесе жасөспірімде қысқа мерзімді жады деңгейі төмендейді. Бұл және басқа себеп жасөспірімге нұсқауларға назар аударуға және оны дұрыс есте сақтауға мүмкіндік бермейді.

2.3. Оқушылар арасында өткізілген сауалнама                                                                

  Сочиді орындау кезінде оқушылар жіберетін типтік қателіктер:

1.
Ақпарат түрінің қате сипаттамасы

2.
Ақпараттың әр түріне мысалдар дұрыс келтірілмеген

3.
Бағдарламалық жасақтама терминін сипаттау кезінде шатастырылды

4.
Ұялы байланыс шотын толтыру алгоритмі дұрыс емес

5.
Көптеген оқушылар ұсынылған алгоритмді жазу әдісін анықтай алмады.

6.
Көбісі ойын ортасында сценарий командаларын құра алмады және алгоритмді жалғастыра алмады.

7.
Бағдарламаның үзіндісін талдап, оның нәтижесін ала алмады.

8.
Көбісі көбейту кестесі жобасы үшін жасалған айнымалылардың санын анықтай алмады .
Оқушылардың білімін анықтауда қиындықтар туындады ма?
1.
Бұл материалды барлық оқушылар соңына дейін түсінеді, сондықтан оқушы жазған өз жауабы бар, бірақ қате.

2.
Талдау мен салыстыруды білмейді, қысқа жауаптар береді

3.
Олар берілген тақырып бойынша жауап бермейді, дегенмен оқушылар тырысады және оның жауап туралы не ойлағанын көре алады.

4.
Олар тапсырманың мәнін түсінбейді, сондықтан жауап дұрыс емес деп бағаланады.

 Мен оқушылар арасында сауалнама жүргіздім. 

1.
Бөлім бойынша қорытынды баға дегеніміз не?

2.
Тоқсандық қорытынды баға дегеніміз не?

3.
Тапсырмаларды орындау және критериалды бағалауды алу оңай ма?

4.
Мұндай білім беру жүйесі сіз үшін жақсы деп ойлайсыз ба?

5.
Осындай бағалауда білім деңгейі арта ма деп ойлайсыз ба?

6.
Өзіңді, сыныптасыңды бағалай аласың ба?

7.
Сен жаңартылған бағдарламанығ БЖБ мен ТЖБ жазуға қарсысың ба?
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Сен білесің бе?


Сауалнама жүргізу кезінде мен көптеген соқушыларға тапсырмаларды орындау, критериалды бағалаудың жүйесінде жақсы баға алу қиын екенін білдім.  Бұл біздің жаңа білім беру жүйесіне әлі үйренбегендігімізге байланысты шығар. Бірақ оқушылардың 50% - ы бұл бізге жаңа деңгейге шығуға, көп критериалды ойлауға көмектеседі деп санайды, менің ойымша, бұл барлық материалды үйреніп, осы технологияны, оқыту әдісін қолданған дұрыс. Бұл оқушыларға өздерін көбірек ашуға, өз пікірлерін неғұрлым нақты айтуға көмектеседі. 

Критериалды бағалау жүйесінің құрылымы
Қалыптастырушы бағалау 

- мұғалім үздіксіз жүргізеді, оқушы мен мұғалім арасындағы кері байланысты қамтамасыз етеді және оқу процесін баллдар мен бағалауларсыз уақтылы түзетуге мүмкіндік береді тоқсан бойынша жиынтық бағалауды мұғалім әр тоқсан аяқталғаннан кейін жүргізеді бөлім/тақырып бойынша жиынтық бағалауды мұғалім әр тоқсанда 2-3 рет жүргізеді 

Білім деңгейі үшін жиынтық бағалау 

Сыртқы ұйым бастауыш, негізгі және жоғары мектептерден кейін жиынтық бағалауды жүргізеді-оқу бағдарламаларының бөлімдері/ортақ тақырыптары, белгілі бір оқу кезеңі (тоқсан, триместр, оқу жылы, орта білім деңгейі) аяқталғаннан кейін балдар мен бағалар қоя отырып жүргізіледі.

Әр тоқсанның қорытындысы бойынша баға күнделік жүйесіне қойылады. 

	БЖБ және ТЖБ орындау кезінде оқушыларда туындайтын типтік қиындықтар
	Бұл қиындықтарды шешу жолдары.

	1.Жаңа тұжырымдаманы қабылдаудағы қиындықтар. Оқушылар тақырыптың не үшін зерттеліп жатқанын түсінбейді.

2.Оқушылар БЖБ мен ТЖБ деген не екенін түсіне алмайды.

3.Бір күнде бірнеше БЖБ мен ТЖБ бойынша қиындықтар

4.Оқушының жұмыс сәттерінде ой кернеуі қажет болған кезде алаңдауына байланысты қиындықтар күрделі материалды түсіндіреді.

5.Оқушы қателіктерді байқамайды.

6.Оқушының теориялық сипаттағы жаңа білім алуға ұмтылмауына байланысты қиындықтар
7.Оқушының қиындықтардан аулақ болуына байланысты қиындықтар.
	Басқа ғылымдармен, ақыл-ой қабілеттерінің дамуымен, өмірмен тығыз байланысты атап өтіңіз.

Білім беруде дұрыс бағыт беру, мұндай бағалаудың не үшін қажет екенін түсіндіру. Терминология сөздігін дайындаңыз.

Мұндай тәсіл, тыімді деп ойлаймын, өйткені оқушылар есіне сүсіре алмаған ақпаратты жинақтай алады. 

Проблемалық сұрақтан немесе проблемалық жағдайдан бастап оқуға деген қызығушылықты арттыру. Эпиграфтар мен тырнақшаларды қолдану арқылы. Зерттелетін материалдың өмірмен байланысын орнатыңыз. Ойын элементтері бар тапсырмаларды қолданыңыз.

Үйрету оқушыларды жүзеге асыруға өзін-өзі диагностикалау қызметі.

Оқушыларды ынталандыру

Оқушылардың тәжірибесін тиісті іс-әрекеттің индикативті негіздерімен байыту.

Оқушыларды тиісті жұмыс тәсілдеріне оқытуды ұйымдастыру қажет. Оларды іс-әрекеттің барабар тәсілдерін өз бетінше табуға үйрету.


ҚОРЫТЫНДЫ

Қазақстандағы жаңа білім беру жүйесі — мақсаты: оқушылардң функционалдық сауаттылығын арттыру болып табылатын тиімді оқу моделін құрудағы кезең. Критериалды бағалау оқу процесін өте қызықты етеді. Оқушылар қалыптастырушы бағалауға қатысады: өзін-өзі бағалау және сыныптастарын бағалау арқылы. Әрине, балалар мұны әрдайым объективті түрде жасай алмайды, бірақ олар үйренеді. Балалар өздерін және басқа оқушыларды бағалағанда, олар сөйлеу, зейін қою, тыңдау және олардың сөздері мен іс-әрекеттері үшін жауапкершілік, қорытынды жасау, сыныптастарының пікірімен келісу немесе оған қарсы тұру қабілеттерін дамытады.

Әр бала тапсырманы дұрыс орындауға мүдделі, бірақ бәрі бірдей жасай бермейді. Мұнда топтық, жеке және жұптық жұмыс көмектесе алады. Балалардың оқуға деген қызығушылығын әртүрлі жолдармен арттыруға болады - тіпті баланың ең кішкентай жетістіктері де назардан тыс қалмауы керек. Көмекке смайликтер, қол шапалақтар, достардың бағалары, балдар, "Менің жетістіктерім" Құрмет тақтасы, көрмелер, конференцияларға, конкурстарға және олимпиадаларға қатысу келеді. 

Оң сәт: енді, өткен бөлімнің соңында "екі ұпай" алған кезде, балалар тоқсанның соңында жақсы балл алуға деген үмітін жоғалтпайды және келесі жолы "олқылықтарын" тартып, көп ұпай жинауға тырысады. Бұл жағдайда" екі балл "сөйлем емес ("2" бағасынан айырмашылығы).

Күнделік жазбалары көмектеседі: оқушылар эмодзи мен жұлдыздарды алады, мұғалімдер күнделіктеріне кеңестер мен түсініктемелер жазады, сыныптастары ауызша жұмыс үшін қойған ұпайларын қосады.

Ата-аналар түсінуі керек: балалар бөлімді немесе тақырыпты зерттеудегі әлсіз жақтарын біле отырып, бөлімнің немесе тоқсанның соңында қорытынды жұмыстарды тапсыру кезінде осы кемшіліктерді түзете алады. Өз деңгейін түсініп, оны жақсарту бойынша кеңестерді көріп, әр оқушы ата-анасынан, сыныптастарынан немесе мұғалімінен көмек сұрай алады.

Бірақ күн сайын жазбаша кері байланыс жасау көп уақытты қажет етеді. Ия, ата - аналармен қарым-қатынас әлдеқайда тығыз және тиімді болды, бірақ сабақтан тыс уақытта қанша уақыт кететінін әр мұғалім жақсы біледі.

Қазақстан Республикасында білім берудің жаңаруы уақыттың жаңа талаптарына байланысты екендігінде күмән жоқ. Тағы бір нәрсе, барлық реформалар мен инновациялар кез-келген теория іс жүзінде тестілеуді қажет ететіндіктен, біршама сақтықпен қабылданады. Іске асыру үшін ұсынылған кез-келген жаңа бағдарламаның оң және теріс жақтарын анықтау үшін уақыт пен адами ресурстар қажет. Стереотиптердің бұзылуына байланысты сенімсіздікті мүмкіндігінше тез және сәтті өзгерту үшін егжей-тегжейлі жан-жақты зерттеу, жағымсыз аспектілерді жою, жүзеге асырылатын реформалар тақырыбын кәсіби меншікке айналдыру.
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