"Сохраним память о Великой Победе"
"Великая Отечественная война была всенародной. 
И победа над врагом тоже была победой всенародной"
 К.К.Рокосовский

 	Великая Отечественная Война началась в тысяча девятьсот сорок первом году и завершилась в тысяча девятьсот сорок пятом году. По словам очеведцев и участников Великой Отечествкенной Войны , это было чудовищное зрелище,которые люди,в данном случае,фашисткие-оккупанты создали своими руками; сколько беззащитных стариков и детей,сколько великих умов мы потеряли в войну!Хотя наше поколение не видела воочию войну,мы прочитали немало произведений и просмотрели фильмы о ней. Сколько слёз принесла война людям, сколько смертей! Читая фильмы о ней, с облегчением вздыхаешь,что мы живём под мирным небом нашего Независимого Казахстана! Когда началась ВОВ, страны СНГ были в числе стран СССР. Почти все граждане СССР как один кинулись защищать столицу Родины - Москву. На защиту ринулись от юных подростков до стариков, все,кто мог держать в руках оружие. Даже те , кто остался в тылу, работали во имя победы. Те , кто находились в тылу, отправляли всё на фронт: еду, одежду, боеприпасы, порой сами не доедая , оставаясь голодными, отправляли на фронт: во имя победы над злобным врагом - фашисткими оккупантами.
Наши деды и прадеды в числе первых ринулись на защиту Родины. Мы помним их имена и чтим в памяти имена  наших защитников! Их имена золотыми буквами расписаны на пьедесталах «Вечного Огня» каждого города стран СНГ,где проживали участники войны,отдавшие свою жизнь во имя Победы!  Ежегодно, 9 мая, мы зажигаем «Вечный Огонь» в честь участников ВОВ , отдаём честь и славу в память о них. Мы понимаем каким трудом досталась Победа и никогда не забудем об этом! С поколения в поколение рассказываем о том, как наши предки храбро защищали Родину, давайте же во века сохраним в памяти победу наших соотечественников в ВОВ! Сохраним память о Великой Победе! Как говорил полковник Советской Армии, ветеран ВОВ, Герой СССР Бауыржан Момышулы : « Ясность цели, настойчивость, твёрдость характера, идейное убеждение в правоте своего дела и борьбы явились тем оружием в руках советских людей, ломающим всякие преграды и все препятствия на путях к достижению победы.Мы победили не столько силою материального богатства, сколько силою морального духа!" По его словам можно понять насколько были мужественны люди тех времён! 
Так давайте же, сограждане, соотечественники, сверстники, а также люди моего поколения, сохраним память о великой Победе в ВОВ! Спасибо деду за Победу!
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