Кәсіпкерліктегі бизнесті қолдау
Елімізде кәсіпкерлікпен айналысатын адамдар саны әр жыл сайын артып келеді. Мұндай жағдайда мемлекет тарапынан қандай қолдаулар көрсетіліп жатыр?! Мемлекет шағын және орта бизнес иелеріне қай жағынан көмектесе алады?- деген сынды сұрақтардың пайда болатыны анық. Кәсіпкерлікпен айналысуға мемлекет тарапынан берілетін субсидия – бұл кәсіпкерлікке ұмтылғандарға тегін қаржылық көмек. Ол мемлекеттік немесе облыстық бюджеттен қарастырылған. Кәсіп ашуға мемлекет тарапынан берілетін бір реттік көмек бағдарламасының көмегімен екі тарап та ұтады. Жаңадан бастаған кәсіпкер қосымша қаржы алады, ал мемлекет салық, қосымша жұмыс орындары мен ЖІӨ өсімін алады.
Гранттар облыс бюджетінен мемлекеттік басым іс-шараларды қолдауға бөлінеді. Көбінесе бұл конкурстық негізде берілетін біржолғы өтеусіз төлемдер. Маңызды іріктеу критерийлері: компанияның қызмет саласы, кіріс көлемі және құрылған жұмыс орындарының саны.
Кәсіпкерлікті қолдау орталықтары «бір терезе» қағидаты бойынша жұмыс істейді, онда әртүрлі мекемелер мен компаниялардың өкілдері кеңес береді, бизнесті мемлекеттік қолдаудың барлық құралдарын ұсынады, жобаларды оқытады және қолдау көрсетеді.
Кәсіпкерлікті қолдау шеңберінде келесі қызмет түрлерін ұсынылады:
Бизнесті ашу, жабу және жүргізу бойынша кеңес беру;
Кәсіпкерлікті қолдау бағдарламалары туралы ақпарат (Агробизнес, Экспорттаушы-2020, Өнімділік-2020);
Қаржы институттарымен жұмыс істеу шарттарын нақтылау («Даму»  және екінші деңгейлі банктер, «Қаржылық қолдау қоры» АҚ және т.б.);
Кәсіпкерлерге қолдау алу үшін құжаттарды жинау бойынша кеңес беру;
Құқықтық мәселелер бойынша кеңес беру;
Оқу жобаларына қатысуға өтінімдерді жинау;
Жұмыс істеп тұрған бизнесті жүргізу үшін мамандандырылған қызметтерді көрсетуге өтінімдерді жинау.
ҚР Азаматтық кодексінің 10-бабының 1-тармағына сәйкес, Азаматтардың, қандастардың және заңды тұлғалардың мүлікті пайдалану, тауарларды өндіру, сату, жұмыстарды орындау, қызметтерді көрсету арқылы таза кіріс алуға бағытталған, жеке меншік құқығына (жеке кәсіпкерлік) не шаруашылық жүргізу немесе мемлекеттік кәсіпорынды жедел басқару құқығына (мемлекеттік кәсіпкерлік) негізделген дербес, бастамашылық қызметі кәсіпкерлік болып табылады. Кәсіпкерлік қызмет кәсіпкер атынан, оның тәуекел етуімен және мүліктік жауапкершілігімен жүзеге асырылады. 
«Қолданыстағы кәсіпкерлік қызметті жүргізуге сервистік қолдау көрсету» кәсіпорынды басқару жүйесін оның тиімділігін арттыру мақсатында жетілдіруге бағытталған және экономиканың барлық салаларында жұмыс істейтін шағын және орта бизнес субъектілеріне тегін көрсетіледі.
Шағын және орта бизнес субъектілеріне қолданыстағы кәсіпкерлік қызметті жүргізуге сервистік қолдау қаржы жылының 12 айында көрсетіледі.
Қазақстан жоғары қосылған құны бар дайын өнім шығаруға назар аудара отырып, өз өндірісін дамытуда. Қазірдің өзінде дүкен сөрелерінен «Made in KZ» белгісі бар өнімдерді көріп, сатып алу жиі кездеседі. Бұл әсіресе азық-түлік тауарларына, халық тұтынатын тауарларға және т.б. қатысты. Ұсынылған ассортимент соңғы онжылдықтарда айтарлықтай өсті және тауарлардың сапасы көптеген ірі шетелдік брендтермен бәсекеге қабілетті.
Мемлекеттің қолдауынсыз мұндай жетістіктерге жету көп уақыт пен қаржыны қажет етеді. Бизнесті дамыту үшін айналым қаражаты мен инвестиция қажет. Кәсіпкерлікті қолдауға бағытталған қаржы институттары Қазақстан Республикасында осы мәселелерді шешуге бағытталған. Солардың бірі – «Бәйтерек» ҰБХ құрамына кіретін «Даму» кәсіпкерлікті дамыту қоры. 25 жыл қызмет еткен қор 173 мыңнан астам адамға қолдау көрсетті. Жобаның жалпы сомасы 10 триллион теңгені құрайды.
Даму қорының қолдауы Қазақстанның барлық аймақтарында бар. Республикалық бағдарламалардан басқа, 2010 жылдан бастап «Даму» қоры облыстардың және республикалық маңызы бар қалалардың әкімдерімен бірлесіп, шағын және орта бизнесті қаржыландырудың мақсатты өңірлік бағдарламаларын жүзеге асыруда. Сонымен қатар белгілі бір аймақтың ерекшеліктері мен қажеттіліктерін ескере отырып, кәсіпкерлік қызметті дамытуға мүмкіндік береді.
Мемлекеттік даму институты өз алдына бизнесті эволюциялық масштабтау және кәсіпкерлердің микробизнестерден шағын, орта, содан кейін ірі бизнеске сапалы көшу міндетін қояды. Осы міндеттерді жүзеге асыру үшін «Даму» қоры мемлекеттік бюджеттен ғана емес, халықаралық қаржы институттарының ресурстарын да тартады.
Бизнестің қажеттіліктерін ескере отырып, қор кәсіпкерлерді қолдау шараларын одан әрі дамыту үшін ұқсас функционалдық халықаралық институттармен тұрақты түрде зерттеп, тәжірибе алмасады. Іске асырылып жатқан және жоспарланған мемлекеттік қолдау шараларының нәтижесінде өз өндірісіміз дамып, Қазақстанның экспорттық әлеуеті артып келеді.





