Қазіргі уақытта, қазақ елінің мәдени байлығын бейнелейтін салт-дәстүрлердің бай мұрасы бар. Бұған бірегей әдет-ғұрыптар, халықтық қолөнер және біздің ұлттың өмірінде маңызды рөл атқарған мерекелер кіреді. Мысалы, тұсау кесер, қыз ұзату, сүндет той және т.б. Алай да, қазақтың ұмытылған салт-дәстүрлері аз емес. Оны еске түсіріп, құрметтеп келер ұрпаққа өнеге боларлықтай жеткізу үшін, оларды егжей-тегжейлі талқылағым келеді. Қазақстанның ұмытылған дәстүрлерінің тарихы мен алуан түрлілігіне бірге сүңгіп көрейік.
Шаш өру
Қазақ әйелдері тұрмыс құрмай тұрып бұрын шашын бір өрім өрген. Яғни, күйеуге шықпағанын, бойдақ екенін білдірген. Тойдан кейін қалыңдықтың шашын жайылып, екі өрім өрілген. Күйеуінің аулына аттанар алдында қыз туған-туыстарымен қоштасып, «сыңсу» әнін шырқайды, туыстары оған бағалы сыйлықтар береді.
Туған жерге аунату
Қазақ халқының ертеден келе жатқан салт-дәстүрінің бірі – «Туған жерге аунату». Осы әдет бойынша ата-жұртынан жырақта өмір сүрген адам еліне оралғанда туған жерінің топырағына аунайтын болған. Қысқаша айтқанда, бұл әрекеттің мәнін мынадай мақалмен түсіндіруге болады: «Бәріміз де туған жердің перзентіміз».
Тілашар
Қазіргі заманғы қазақтар бұл мерекені баланың мектепке бірінші сыныпқа баруымен байланыстырып тойлайды. Бірақ та, ертеде бұл оқиға бала өзінің алғашқы сөздерін жаңадан айта бастаған кезде өткізілген. Бұл рәсімді орындау үшін шешендігімен танылған туыс шақырылады. Кейде сондай мүмкіндік бола қалса, халыққа сыйлы, даналығымен аты шыққан биді немесе шешенді, өткір тілді әкелетін.
Қымызмұрындық 
Қазақ халқы ежелден бие сүтін ішу үшін пайдаланған. Бие сүтін пайдалану ғұндар мен түріктер дәуірінде басталып, күні бүгінге дейін жалғасып келеді. Қазақтар қымызды көп ауруға ем деп есептейді. Тіпті, қонақтар келген кезде қорғаныш ретінде қымыз себу ырымы бар.
Біздің ұмыт болған салт-дәстүрлерімізді, мәдени мұрамызды қазақи тәрбие беру арқылы қалпына келтіруге болады. Осы дәстүрлерге назар алып, қолдасақ болашақ ұрпақ үшін қазақ мәдениетінің байлығын сақтауға жәрдем етеміз.
